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Οι εγχώριες και διεθνείς συνθήκες, έχουν καταστήσει επείγουσα την ανάγκη 
να επανεξετάσουμε τον τρόπο πολιτικής παρουσίας και οργάνωσης των 
Περιφερειών. Οι «Δεξαμενές Σκέψης» της Ε.Ε. προτρέπουν τις Περιφέρειες 
να εκπονήσουν «Ολοκληρωμένες Στρατηγικές Χωρικής Ανάπτυξης» (ITDS 
-Integrated Territorial Development Strategies), οι δε κεντρικές κυβερνήσεις 
των ευρωπαϊκών κρατών έχουν μεριμνήσει γι’ αυτό, παραχωρώντας στις Πε-
ριφέρειές τους την απαιτούμενη προς τούτο πολιτική, οικονομική και ανα-
πτυξιακή αυτονομία. Ήδη είμαστε μάρτυρες της σταδιακής μετουσίωσης της 
λειτουργίας της Ευρώπης από ένωση Κρατών σε Ένωση Περιφερειών, χωρίς 
βεβαίως αυτό να σημαίνει πως θα πάψουν να υπάρχουν αυτά τα Κράτη-Έ-
θνη ως φορείς του πολιτισμικού πλούτου και της ταυτότητας της Ευρωπαϊκής 
Ηπείρου. 

Έτσι λοιπόν, ως προς τις Ελληνικές Περιφέρειες, επισημαίνουμε την ανάγκη 
να πρωτοστατήσουν ως αυτόνομες πολιτικές και οικονομικές οντότητες 
στην ανάπτυξη της χώρας. Η παράταξή μας μάλιστα, θεωρεί ως προϋπόθε-
ση προς τούτο, την ανάγκη υπέρβασης της προ-πολιτικής κατάστασης στην 
οποίαν βρισκόμαστε και την οποίαν δείχνουμε να έχουμε αποδεχτεί. Γιατί 
προ-πολιτικός είναι ο σημερινός τρόπος ύπαρξης των κοινωνιών, στις οποί-
ες οι πολίτες δεν συμμετέχουν στα κοινά, παρά καλούνται ανά τετραετία να 
εκλέξουν τον «ηγεμόνα» τους.

Με αυτά ως δεδομένα, αιτούμεθα όχι μόνο την στήριξη, αλλά και τη συνερ-
γασία των συμπολιτών μας, με τους ακόλουθους στόχους και δεσμεύσεις 
μας. 
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   Αρχικά, τη συμμετοχή των πολιτών στην διακυβέρνηση της Περι-
φέρειάς τους, συμμετέχοντας στους αναπτυξιακούς σχεδιασμούς 
της. Τούτο θα γίνεται μέσω ειδικής πλατφόρμας στο διαδίκτυο, αλλά 
και μέσω ανοικτών συνελεύσεων σε συνεργασία με του Δήμους. Ο 
Περιφερειάρχης και τα λοιπά μέλη των Περιφερειακών αρχών, θα λο-
γοδοτούν τακτικά και δημοσίως για τα πεπραγμένα τους και θα δέχο-
νται κριτικές παρατηρήσεις και δημιουργικές προτάσεις. 

   Πρώτιστη δράση μας θα είναι η προσεκτική απογραφή των προ-
βλημάτων που αντιμετωπίζει η Αττική, ιεραρχώντας, με τη συμμετο-
χή των πολιτών, τις επεμβάσεις για τη θεραπεία τους. Κεντρικός στό-
χος μας είναι η δόμηση της αναγκαίας ανθεκτικότητας (resilience) της 
Περιφέρειας, και στην περαιτέρω ενίσχυση της, προς αντιμετώπιση 
τόσο των φυσικών/τεχνολογικών, όσο και των οικονομικών απειλών 
και κινδύνων. Οι πρόσφατες ευρείας κλίμακας καταστροφές από πυρ-
καγιές και πλημμύρες, δείχνουν τη μέχρι σήμερα έλλειψη προγραμμα-
τισμού και σχεδιασμού, αλλά και την αδιαφορία, τόσο των Περιφερει-
ακών αρχών όσο και του κεντρικού κράτους. 

   Η μέριμνα για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη της Αττικής και την 
ευημερία των κατοίκων της.

   Η ανάδειξη της Αττικής ως διεθνούς εμβέλειας πολιτισμικό φορέα, 
φορέα που θεμελίωσε τη Δυτική πολιτική και φιλοσοφική Σκέψη. 

Γιάννης Σγουρός
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δεσμεύσεις μας
Οι 111
Το Πρόγραμμά μας

Η Αττική έχει ανάγκη από όραμα και σχέδιο σε βάθος χρόνου, 
ολιστική προσέγγιση στο σχεδιασμό, υπέρβαση της μικροπολιτικής
νοοτροπίας, με την ενεργή συμμετοχή των πολιτών και 
των συλλογικών φορέων τους.  

Η Αττική έχει ανάγκη από όραμα και σχέδιο σε βάθος χρόνου, 
ολιστική προσέγγιση στο σχεδιασμό, υπέρβαση της μικροπολιτικής
νοοτροπίας, με την ενεργή συμμετοχή των πολιτών και 
των συλλογικών φορέων τους.  

Η Αττική χρειάζεται ηγεσία που να μπορεί να επιδείξει μετρήσιμο
έργο, διάρκεια και συνέπεια στον θεσμό, όπως η παράταξή μας, 
που εδώ και πολλά χρόνια είναι σταθερά παρούσα στον β’ βαθμό 
αυτοδιοίκησης με χειροπιαστά δείγµατα γραφής.

Η Αττική χρειάζεται ηγεσία που να μπορεί να επιδείξει μετρήσιμο
έργο, διάρκεια και συνέπεια στον θεσμό, όπως η παράταξή μας, 
που εδώ και πολλά χρόνια είναι σταθερά παρούσα στον β’ βαθμό 
αυτοδιοίκησης με χειροπιαστά δείγµατα γραφής.

Πάμε µαζί για την Αττική που μας αξίζει!
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Η ζωή μας στην Αττική μπορεί και πρέπει να αλλάξει, η Αττική μπορεί 
να ξαναγίνει ένας θαυμάσιος τόπος για να ζεις! Με ένα μεγάλο και ολιστικό 
Σχέδιο παρεμβάσεων σε όλα τα μεγάλα ζητήματα. Αξιοποιώντας τα σύγχρονα επιστημο-
νικά εργαλεία σχεδιασμού, προγραμματισμού και ελέγχου. Με μεγάλες ανοιχτές στην 
κοινωνία διαβουλεύσεις.

Πρέπει να το πιστέψουμε: είναι στο χέρι μας, 
μπορούμε να το κάνουμε!

Δίνουμε πραγματικό περιεχόμενο στις σημαντικές αρμοδιότητες αλλά και στους οι-
κονομικούς πόρους (ΕΣΠΑ, Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, ίδιοι πόροι) που 
ήρθαν στην Περιφέρεια Αττικής με αποφασιστικές παρεμβάσεις του Γιάννη Σγου-
ρού, κατά τη διάρκεια της θητείας του ως Περιφερειάρχης.

Μπορούμε λοιπόν να κάνουμε πράξη το όραμα, που αφορά τη ζωή πέντε 
εκατομμυρίων πολιτών, το ζην και το ευ ζην, με όρους ασφάλειας, αλληλεγ-
γύης και κοινωνικής - παραγωγικής - περιβαλλοντικής συνοχής.

1 H πρώτιστη δέσμευση για 
τη ζωή μας στην Αττική 
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Ανθεκτικότητα έναντι κρίσεων και 
  φυσικών καταστροφών

Θωρακίζουμε την Αττική απέναντι στις σύγχρονες  
προκλήσεις και περιβαλλοντικές κρίσεις. 

Αυξάνουμε την ανθεκτικότητα απέναντι στην κλιματική κρίση 
και στα εντεινόμενα ακραία φαινόμενα, πλημμύρες, σεισμούς, 
πυρκαγιές, χιονοπτώσεις, καύσωνες κλπ. 

Προβαίνουμε σε πλήρη καταγραφή προβλημάτων,  
ιεραρχώντας, με συμμετοχικές διαδικασίες, τις  
επεμβάσεις και τα μέτρα για την επίλυσή τους. 

Δίνουμε άμεση προτεραιότητα στον σχεδιασμό πρόληψης.  
Σχεδιάζουμε έξυπνα σε σχέση με τα πρωτόγνωρα φαινόμενα.  
Οι πράσινες υποδομές, στρατηγικά σχεδιασμένες, και οι  
λύσεις που βασίζονται στη φύση προτεραιοποιούνται σε  
σχέση με τις κλασσικές γκρι υποδομές. 

Δημιουργούμε Στρατηγικό Πλάνο με ορίζοντα  
δεκαετίας για μετριασμό των επιπτώσεων της  
κλιματικής αλλαγής στην Περιφέρειά μας. 

Δεσμευόμαστε για την άμεση ολοκλήρωση των  
έργων που καρκινοβατούν εδώ και χρόνια,  
εκσυγχρονίζοντάς τα όπου απαιτείται. 
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Αντιπλημμυρική θωράκιση της Αττικής

Τι έχουμε κάνει μέχρι τώρα
Τα αντιπλημμυρικά έργα δεν είναι ιδιαίτερα ελκυστικά στους αιρετούς γιατί είναι συ-
νήθως θαμμένα μέσα στη γη και δεν φέρνουν ψήφους στους τοπικούς άρχοντες.

Εμείς όμως εξ αρχής, ήδη από την εποχή της Νομαρχίας Αθηνών, ρίξαμε μεγάλο 
βάρος στα αντιπλημμυρικά έργα. Αν και η αρμοδιότητα ανήκε την περίοδο εκείνη 
στο ΥΠΕΧΩΔΕ, διαθέσαμε περίπου 246 εκ. ευρώ για κατασκευή πάσης φύσεως 
υδραυλικών έργων από το 2003 έως το 2010, έργα τα οποία φάνηκαν πολύτιμα.
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Κατά την περίοδο 2011-2014 μόνο με χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Αττικής 2007-
2013 εντάχθηκαν 44 έργα με προϋπολογισμό 286 εκ. €, ενώ συνολικά βρίσκονταν 
ενταγμένα από διάφορες πηγές χρηματοδότησης έργα και μελέτες άνω των 400 εκ. €.

Οι σημερινές προκλήσεις
Η άναρχη οικιστική ανάπτυξη και η άκρατη τσιμεντοποίηση των περασμένων δεκαε-
τιών, παραμόρφωσαν και κακοποίησαν το φυσικό περιβάλλον της Αττικής. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι σήμερα δεν μπορούν να εντοπισθούν μια σειρά από ρέματα 
της Αττικής. Το μήκος των ανοικτών ρεμάτων έχει μειωθεί από τα 1280 χιλιόμετρα το 
1945, σε 434 χιλιόμετρα σήμερα. 

Έτσι, ο ολοκληρωμένος αντιπλημμυρικός σχεδιασμός για την θωράκιση της Αττικής 
που προτείνουμε περιλαμβάνει τα εξής βήματα: 

  Χαρτογραφούμε την Αττική με όλα τα υφιστάμενα αλλά και τα ήδη ακυρωθέντα 
με οικοδομές ρέματα. 

  Απαιτούμε ο κεντρικός σχεδιασμός των αντιπλημμυρικών έργων και της αντιπλημ-
μυρικής προστασίας να περιέλθει στην Περιφέρεια Αττικής με τους ανάλογους 
πόρους, ώστε να πάψει το φαινόμενο του πολύ-κερματισμένου σχεδιασμού και 
των αλληλεπικαλυπτόμενων ευθυνών.
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  Προχωράμε σε οριοθέτηση – διευθέτηση όλων των ρεμάτων στην Αττική, με σκο-
πό αφενός την προστασία και διατήρησή τους ώστε να αποφευχθούν καταπατή-
σεις και αφετέρου την απρόσκοπτη παροχέτευση των επιφανειακών υδάτων στη 
θάλασσα, χωρίς να θίξουμε την υφιστάμενη δόμηση. Με τον τρόπο αυτό -είτε με 

Ανθεκτικότητα έναντι κρίσεων και 
  φυσικών καταστροφών
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χρηματοδότηση και ευθύνη από την Περιφέρεια είτε με απαίτηση χρηματοδότη-
σης από πλευράς κεντρικού κράτους- αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά περίπου 
το σύνολο των πλημμυρικών φαινομένων στην Αττική. Στο πλαίσιο αυτό προστα-
τεύουμε αποτελεσματικά τα υφιστάμενα κτήρια, χωρίς να τα θίξουμε. Τρόποι 
υπάρχουν πολλοί, διαθέτουμε προς τούτο την εμπειρία με το επιστημονικό δυνα-
μικό της παράταξής μας και την συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας. 

Αντιπυρική Προστασία

Προωθούμε την ανάπτυξη συστημάτων ανίχνευσης εστιών και έγκαιρης προειδοποί-
ησης με αποστολή μηνυμάτων σε κινητά τηλέφωνα, χρήση της τεχνολογίας drone 
και αισθητήρες. Εγκαθιστούμε ολοκληρωμένο δίκτυο αυτόματης και συνεχόμενης 
παρακολούθησης του συνόλου των επικίνδυνων σημείων της Αττικής, καθώς και αυ-
τόματης και άμεσης ενημέρωσης των αρμοδίων φορέων.

Αξιοποιούμε το άρθρο 41 του ν. 4325/2015 για τη διενέργεια προσλήψεων έκτακτου 
εποχικού προσωπικού για την πυρασφάλεια. 

Σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και τη Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας προω-
θούμε την εισαγωγή επιμορφωτικών προγραμμάτων στη σχολική κοινότητα

Υποβάλλουμε πρόταση προς τον ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ για εξέταση του μέτρου της υπογειο-
ποίησης καλωδίων σε περιοχές υψηλού κινδύνου, καθώς έχει διαπιστωθεί ότι ένα 
μεγάλο ποσοστό των πυρκαγιών προέρχεται από αυτή την αιτία. Η χρηματοδότηση 
μπορεί να πραγματοποιηθεί με κονδύλια που προέρχονται από το ταμείο ανάκαμψης 
και ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Διεκδικούμε την ενεργοποίηση των διατάξεων του ν. 4249/2014 για την πλήρη επιχει-
ρησιακή αξιοποίηση χιλιάδων εθελοντών δασοπυροσβεστών.

Ισχυροποίηση της Πολιτικής Προστασίας 

Ο θεσμός της Πολιτικής Προστασίας έχει περιορισμένο εύρος επιχειρησιακής 
δυνατότητας, αν και επί της ουσίας καλείται να ανταποκριθεί σε ένα αντικείμενο 
πολύ κρίσιμο για τη ζωή και ασφάλεια των πολιτών. Έτσι εμείς: 

  Καταρτίζουμε και εγκρίνουμε το προβλεπόμενο από τον ν. 4414/2016 
Περιφερειακό Σχέδιο για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΠεΣΠΚΑ) 
που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων εκτίμηση των άμεσων και μακροπρόθεσμων 
επιπτώσεων των κλιματικών αλλαγών σε διάφορους τομείς του περιβάλλοντος 
και της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας και καθορισμό των τομεακών 
και χωρικών προτεραιοτήτων.
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  Δημιουργούμε χάρτες εκτίμησης κινδύνων από διαφορετικούς τύπους κινδύνων 
και φυσικών καταστροφών όπως πλημμύρες, χιονοπτώσεις, παγετούς, δασικές 
πυρκαγιές, όπου αυτοί δεν υφίστανται.

  Συντάσσουμε, τηρούμε, και επικαιροποιούμε Κατάλογο Μέτρων Πρόληψης 
ανά είδος φυσικού κινδύνου, ως απαραίτητη προϋπόθεση για ένα σύστημα 
ελέγχου υλοποίησης των μέτρων πρόληψης που προβλέπονται από τη Νομοθεσία.

  Συντάσσουμε καταλόγους με τους εμπλεκόμενους στην Αττική φορείς (δημόσι-
ους και ιδιωτικούς) με αναγραφή ιδιότητας και ενέργειας και διαμορφώνουμε 
manual με check list ενεργειών κάθε εμπλεκόμενου.

  Προωθούμε την εκπαίδευση και επιμόρφωση του στελεχιακού δυναμικού σε 
συνεργασία με Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και τα Σώματα Ασφαλείας.

Ανθεκτικότητα έναντι κρίσεων και 
  φυσικών καταστροφών
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  Αξιοποιούμε τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας για τον άμεσο συ-
ντονισμό όλων των συναρμόδιων φορέων που συμμετέχουν στα Συντονιστικά 
Όργανα και έχουν επιχειρησιακή ευθύνη στην αντιμετώπιση των κρίσεων.

  Συνεργαζόμαστε με Πανεπιστημιακά Ιδρύματα για την ανάπτυξη συστημάτων 
έγκαιρης προειδοποίησης έντονων καιρικών φαινομένων.

Αντισεισμική Θωράκιση Αττικής

Δεν μπορούμε να περιμένουμε το σεισμό. Η πλειονότητα των κτηρίων στην Αττική 
είναι παλαιωμένα και ελλιπώς συντηρημένα. Θα αναλάβουμε πρωτοβουλία για συ-
ντονισμό όλων των αρμοδίων φορέων για την διασφάλιση των πολιτών και των περι-
ουσιών τους, σε περίπτωση σεισμού. 

Στο πλαίσιο, αυτό θα προβούμε:

  Σε πρωτοβάθμιους ελέγχους σε δημόσιας πρόσβασης ιδιωτικά κτήρια που συνα-
θροίζεται κόσμος (κινηματογράφοι, βρεφονηπιακοί σταθμοί, αθλητικές εγκατα-
στάσεις, κλπ.) και συσχέτισή τους με τη διατήρηση της άδειας λειτουργίας.
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  Στη δημιουργία task-force με συμμετοχή πρωτίστως της Περιφέρειας (με συντο-
νιστικό ρόλο) και κλιμακίων από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση και τα αρμόδια 
Υπουργεία.

  Σε πρωτοβάθμιο έλεγχο σε δημόσια κτίρια (σχολεία, γήπεδα, νοσοκομεία, κλπ.),

  Σε δευτεροβάθμιο έλεγχο και αποκατάσταση ζημιών.

  Σε χρηματοδοτικά κίνητρα στους ιδιοκτήτες ακινήτων για αντισεισμικό έλεγχο των 
κατασκευών τους, με την συμβολή του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.

  Σε στατική ενίσχυση δημόσιων κτιρίων, όπου απαιτείται, μετά από τους παραπάνω 
ελέγχους.

  Στη διευκόλυνση διαδικασιών κατεδάφισης ετοιμόρροπων εγκαταλελειμμένων 
κτιρίων.

  Στην επιδότηση ιδιωτών μέσω ΕΣΠΑ και άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων, για τη 
στατική ενίσχυση των επικίνδυνων κτηρίων.

  Σε εισαγωγή εργαλείων οργάνωσης των πολυκατοικιών, για τον ίδιο σκοπό

Ανάπτυξη στρατηγικής προσαρμογής στην  
κλιματική αλλαγή

  Θα δώσουμε προτεραιότητα στη διαχείριση των υδάτων, δεδομένου του αυξανό-
μενου κινδύνου ξηρασίας. Αυτό περιλαμβάνει επενδύσεις σε τεχνολογίες αποδο-
τικής χρήσης νερού και συστήματα αξιοποίησης του νερού. 

Ανθεκτικότητα έναντι κρίσεων και 
  φυσικών καταστροφών
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  Θα ενισχύσουμε τους χώρους πρασίνου και θα προωθήσουμε τη χρήση ψυχρών 
υλικών στο δημόσιο χώρο, ώστε να μειώσει τα φαινόμενα που σχετίζονται με την 
αστική θερμική νησίδα, βελτιώνοντας την ποιότητα του αέρα και διατηρώντας τη 
βιοποικιλότητα. 

  Θα ενισχύσουμε την μηχανική αντοχή και την ανθεκτικότητα των τεχνικών υποδο-
μών έναντι ακραίων καιρικών φαινομένων, ιδίως κυμάτων καύσωνα και πλημμυ-
ρών. Αυτό αποτελεί απόλυτη δέσμευση και προτεραιότητά μας. 

  Με εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού, θα προωθήσουμε συμπεριφορές 
συνειδητές για το κλίμα. 

  Τέλος, με την ενσωμάτωση κριτηρίων μετριασμού και προσαρμογής στην κλιματι-
κή αλλαγή στον πολεοδομικό σχεδιασμό και στη χάραξη πολιτικής, θα διασφαλί-
σουμε ένα βιώσιμο μέλλον. Στόχος μας ένας νέος και κλιματικά έξυπνος πο-
λεοδομικός και χωροταξικός σχεδιασμός (climate-smart spatial planning).

  Ενθαρρύνουμε τη χρήση φυτών που μπορούν να αναπτυχθούν βιώσιμα με χαμη-
λότερα επίπεδα άρδευσης, γεγονός που θα μπορούσε να είναι επωφελές για την 
ορθή διαχείριση των υδάτων στην περιοχή.

  Δημιουργούμε τοπικές πολιτικές μετριασμού της Αστικής Θερμικής Νησίδας, που 
αποσκοπούν στη μείωση υψηλών θερμοκρασιών στα κέντρα των πόλεων, ιδιαίτε-
ρα το καλοκαίρι. Οι πολιτικές αυτές μπορούν να είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικές 
στη μείωση των ακραίων αστικών θερμοκρασιών.

  Η υψηλή ποιότητα του δυναμικού ηλιακής ενέργειας στην Ελλάδα, υποδεικνύει 
ότι η ηλιακή ενέργεια μπορεί να αποτελέσει βασικό συστατικό του μελλοντικού 
ενεργειακού χαρτοφυλακίου χαμηλών εκπομπών άνθρακα της Αττικής.
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Ανθεκτικότητα έναντι κρίσεων και 
  φυσικών καταστροφών
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Ασφάλεια πολιτών 
 

Ενισχύουμε την πρόληψη και την αποτροπή ως  
προς την παραβατικότητα. 

Σχεδιάζουμε και πραγματοποιούμε καλύτερο  
φωτισμό στους δημόσιους χώρους. 

Επενδύουμε σε προληπτικά προγράμματα και  
δράσεις που στοχεύουν στην εκπαίδευση και  
κοινωνική ένταξη αποκλεισμένων ομάδων. 

Ενισχύουμε την συνεργασία με την κοινότητα για  
τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση των  
προβλημάτων ασφάλειας. 

Ενημερώνουμε τακτικά το κοινό για τους  
τρόπους προστασίας του. 

Συνεργαζόμαστε με τους Δήμους καθώς και με  
κρατικούς φορείς για την αντιμετώπιση των  
προβλημάτων οδικής ασφάλειας και την προώθηση  
βελτιώσεων στο οδικό δίκτυο της Περιφέρειας. 

Εντοπίζουμε και καταπολεμούμε στη ρίζα τους  
λοιπά προβλήματα ασφάλειας με έμφαση σε  
ευαίσθητους τομείς (όπως π.χ. σχολική βία,  
προβληματικές κοινωνικές δομές κ.α.).
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Κοινωνική ασφάλεια

Το αίσθημα ασφάλειας αποτελεί δικαίωμα κάθε πολίτη στην Αττική, είτε κατοικεί σε 
δήμο με αστικά, είτε με ημιαστικά χαρακτηριστικά είτε σε κάποιο από τα νησιά του 
Σαρωνικού ή τα Κύθηρα. Αποτελεί βασικό στοιχείο διασφάλισης της κοινωνικής συ-
νοχής και ευημερίας ενός τόπου, επιτακτικό αίτημα κάθε σύγχρονης και ευνομού-
μενης κοινωνίας, προϋπόθεση επίσης για την χωρίς προβλήματα ανάπτυξη σημαντι-
κών δραστηριοτήτων όπως για παράδειγμα ο τουρισμός.

Σήμερα ολοένα και περισσότεροι συμπολίτες μας αισθάνονται ότι το κράτος δεν 
μπορεί να τους προστατεύσει επαρκώς. Ότι αδυνατεί να προλάβει την εξάπλωση 
παραβατικών συμπεριφορών. Ότι «ανέχεται» γκετοποιήσεις μέσα στο λεκανοπέδιο, 
όπου μικρές ή μεγάλες ομάδες δρουν ως κράτος εν κράτει. 

Η Περιφερειακή διοίκηση μπορεί να μην διαθέτει εκ του νόμου τη δυνατότητα και την 
αρμοδιότητα να αντιμετωπίσει τέτοια φαινόμενα, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι πρέπει 
να μείνει με σταυρωμένα τα χέρια. 

Κατά συνέπεια, σκοπεύουμε:

  Να συνδράμουμε με εξοπλισμό την ΕΛ.ΑΣ, ώστε ο Έλληνας αστυνομικός να απο-
κτήσει ισχυρά εφόδια για την πάταξη του εγκλήματος, εφόσον το αρμόδιο Υπουρ-
γείο δεν διαθέτει τους πόρους, αξιοποιώντας κάθε πηγή χρηματοδότησης.
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  Πρώτος στόχος είναι η πρόληψη που θα γίνει ακόμη πιο αποτελεσματική μέσα 
από τη συμφιλίωση αστυνομίας και κοινωνίας.

  Η αστυνόμευση των δρόμων πρέπει να έχει πρωταρχικά προληπτικό χαρακτήρα 
και ειρηνική συνδρομή.

  Διεκδικούμε την επαναφορά του θεσμού του Αστυνομικού της Γειτονιάς. 

  Δημιουργούμε μια νέα σχέση αστυνομίας, τοπικής κοινότητας και πολίτη με κοινό 
παρονομαστή την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών η οποία ενδυναμώνει το αίσθη-
μα της συνεργασίας και ασφάλειας. 

  Προωθούμε την υλοποίηση κοινών προγραμμάτων Αστυνομίας, Περιφερειακής 
και Τοπικής Αυτοδιοίκησης και πολιτών.

  Προωθούμε στοχευμένες αναπλάσεις σε υποβαθμισμένες περιοχές, ώστε να 
αποκτήσουν χαρακτηριστικά σύγχρονων και έξυπνων πόλεων και να ξεφύγουν 
από το στίγμα της περιθωριοποίησης.

  Μελετούμε, σε συνεργασία με τους πολίτες, τον φωτισμό της πόλης και των γειτο-
νιών της, ώστε να είναι επαρκής για την ασφάλεια των πολιτών αλλά παράλληλα 
να μην προκαλεί φωτορύπανση και το αίσθημα επιτήρησης και παρακολούθησης 
πολιτών. Τα νυκτοτοπία αλλά και τα ηχοτοπία της πόλης, σημαντικά στοιχεία κοι-
νωνικού σχεδιασμού, πρέπει να συμβάλουν την αρμονική συμβίωση των πολιτών 
και να μειώνουν τις παραβατικές και βίαιες συμπεριφορές. 

Ασφάλεια πολιτών 
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Απαίτηση νέων αρμοδιοτήτων για 
την Περιφέρεια Αττικής και 
οικονομική ανθεκτικότητα

Επιδιώκουμε μία «Ολοκληρωμένη Στρατηγική  
Χωρικής Ανάπτυξης» όπως άλλωστε προτείνουν οι  
«δεξαμενές σκέψης» της Ε.Ε. Για να το πετύχουμε αυτό,  
απαιτούμε μεγαλύτερη πολιτική, οικονομική και  
αναπτυξιακή αυτονομία. 

Ονειρευόμαστε την Αττική να πρωτοστατεί στην αναπτυξιακή 
διαδικασία, με όρους «εδαφικής συνοχής» και με αποφασιστικές και 
όχι μόνο γνωμοδοτικές αρμοδιότητες. 

Η Περιφέρεια Αττικής και μέσω αυτών των ενισχυμένων 
αρμοδιοτήτων θα μπορέσει να διασφαλίσει την κοινωνική 
συνοχή, την άρση κάθε αποκλεισμού και την ευημερία των πολιτών, 
με ιδιαίτερη έμφαση στους οικονομικά αδύναμους. 

Τέλος, λόγω της καλπάζουσας ακρίβειας καθορίζουμε σειρά 
μέτρων ώστε να διασφαλίσουμε την ομαλή λειτουργία της 
αγοράς και την πάταξη της αισχροκέρδειας. 

Προωθούμε την «Ενεργειακή Δημοκρατία», οργανώνοντας 
Κοινότητες Ανανεώσιμης Ενέργειας και Ενεργειακές Κοινότητες 
Πολιτών, σε συνεργασία με τους Δήμους της Αττικής, ευρεία 
προώθηση των φωτοβολταϊκών συστημάτων στα δώματα δημοσίων 
κτιρίων αλλά και πολυκατοικιών προς όφελος των νοικοκυριών.
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Η Περιφέρεια Αττικής αντιμετωπίζει, από συστάσεως, μία έντονη έλλειψη πόρων 
προκειμένου να επιτελέσει τις λειτουργίες της. Η έλλειψη πόρων συγκεντρώνεται 
στην έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού καθώς και στην έλλειψη χρηματοδότησης. 
Παρά τις πολυάριθμες αρμοδιότητες και υποχρεώσεις που της έχουν χρεωθεί, δεν 
της δόθηκαν και οι αντίστοιχοι πόροι προκειμένου να επιτελεί το ρόλο της. Αυτό 
οδηγεί σε προβλήματα συντήρησης υποδομών, αδυναμία χάραξης και εκτέλεσης 
του αναπτυξιακού της σχεδίου, και κατ’ επέκταση δυσκολία στο συντονισμό και υλο-
ποίηση των απαιτούμενων ενεργειών.

Στόχος μας είναι η ενεργή διεκδίκηση των αναλογούντων οικονομικών πόρων καθώς 
και διεκδίκηση και εξεύρεση νέων.

Νέες Προσλήψεις στην Περιφέρεια Αττικής

Κατά την ίδρυσή της η Περιφέρεια Αττικής αριθμούσε περί τους 2.500 υπαλλήλους. 
Σήμερα, δεκατρία χρόνια μετά, κατόπιν πολλών συνταξιοδοτήσεων και μετατάξεων, 
η Περιφέρεια Αττικής αριθμοί περίπου 1.100 υπαλλήλους. Οι περισσότεροι Δήμοι της 
χώρας έχουν πολλαπλάσιους υπαλλήλους.
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Η υποστελέχωση αυτή, έχει ως αποτέλεσμα την υπολειτουργία των υπηρεσιών, τη 
μη εξυπηρέτηση των πολιτών, την αδυναμία προστασίας τους, ελέγχου των έργων 
καθώς και βιομηχανιών και καταστημάτων υγείας. Τέλος η Χάραξη αναπτυξιακής 
στρατηγικής και μίας σειράς άλλων θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων της Αττικής γί-
νεται αδύνατη. Δυστυχώς η παρούσα διοίκηση δεν έχει κάνει τίποτα επ’ αυτού.

Τι θα κάνουμε:

Προτείνουμε αρχικά την κάλυψη των απαραίτητων κενών προκειμένου να μειωθούν 
οι δυσλειτουργίες, με προσλήψεις μόνιμου προσωπικού.

  Μηχανικούς

  Επαγγελματίες Υγείας

  Γεωπόνους

  Οικονομολόγους

  Περιβαλλοντολόγους

  Διοικητικούς

  Δικηγόρους

  Στελέχη της Σχολής Δημόσιας Διοίκησης 
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Έτσι θα

  Έχει τη δυνατότητα η Περιφέρεια να ανταποκριθεί επαρκώς στις υποχρεώσεις της

  Επιτελεί επαρκείς ελέγχους για την Προστασία του Περιβάλλοντος

  Διασφαλίζει τους καταναλωτές των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος

  Παρακολουθεί επαρκώς τα Έργα που κατασκευάζει

  Μειώσει το χρόνο εξυπηρέτησης των πολιτών

  Δημιουργήσει και Εφαρμόσει Αναπτυξιακή Πολιτική

Διεκδίκηση Νομοθετημένων Πόρων

Η Κεντρική Διοίκηση ταυτόχρονα με τις αρμοδιότητες που έχει καταλογίσει στην Πε-
ριφέρεια Αττικής, θα έπρεπε να παρέχει και τη συνεχόμενη ροή των απαραίτητων 
κονδυλίων σε ετήσια βάση. Κάτι τέτοιο όμως δεν έχει πραγματοποιηθεί μέχρι και σή-
μερα και οι χρηματορροές είναι κατ’ αποκοπή, σποραδικές και σε κάθε περίπτωση 
μη επαρκείς. Απραγία ετών και αποδοχή αρμοδιοτήτων χωρίς τον σταθερό καταλογι-
σμό των πόρων από την απερχόμενη διοίκηση, έχουν φέρει την Περιφέρεια Αττικής 
σε οικονομικό αδιέξοδο.

Απαίτηση νέων αρμοδιοτήτων για 
την Περιφέρεια Αττικής και 
οικονομική ανθεκτικότητα
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Αποφασιστικά και μαχητικά θα διεκδικήσουμε άμεσα και τεκμηριωμένα το σύνολο 
των αναλογούντων πόρων στις αρμοδιότητες της Περιφέρειας από την Κεντρική Δι-
οίκηση.

Διεκδίκηση Νέων Πόρων

Θα διεκδικήσουμε από την Κεντρική διοίκηση νέους πόρους, στα πρότυπα επιτυ-
χημένων Ευρωπαϊκών Περιφερειών, έτσι ώστε η Περιφέρεια Αττικής από παθητική 
Διοίκηση που προσπαθεί με δυσκολία να διατηρήσει τις υπάρχουσες υποδομές να 
καταστεί πυλώνας ανάπτυξης και στήριξης της τοπικής οικονομίας και να επιτύχει 
τη μετατροπή της Αττικής σε Περιφερειακή Μητρόπολη, διεθνούς βεληνεκούς και 
πρότυπο για άλλες Ευρωπαϊκές Περιφέρειες.

Αυτοχρηματοδότηση

Μέσα από μίσθωση υποδομών και ακινήτων δικαιοδοσίας της Π.Α. θα επιτύχουμε μερική 
χρηματοδότηση των αναγκών της Π.Α. Μέσω αυτού θα επιτευχθεί η αυτοδιαχείριση 
υποδομών της (π.χ. πάρκων κλπ.) καθώς και η βελτίωση της εικόνας τους.
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Αύξηση Απορρόφησης Ευρωπαϊκών Πόρων

Με την ολιγωρία της απερχόμενης διοίκησης, κονδύλια έχουν αφαιρεθεί από την 
Περιφέρεια, νέα κονδύλια δεν έχουν έρθει ενώ οι δυνατότητες χρηματοδότησης 
έχουν περιοριστεί. Βρισκόμαστε στο κλείσιμο του τρέχοντος προγράμματος και 
πολλά έργα που δεν θα ολοκληρωθούν θα περάσουν σαν γέφυρες στο επόμενο 
πρόγραμμα, αφαιρώντας πόρους που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν πιο αποτε-
λεσματικά. Στο τέλος θα γεμίσουν με εκτελεσμένα στο παρελθόν έργα που είχαν 
χρηματοδοτηθεί από ίδιους πόρους (βλέπετε Παραλιακό μέτωπο ά φάση και έτσι θα 
εμφανίσουν ψευδεπίγραφα 100% απορρόφηση).

Οι διαθέσιμοι Ευρωπαϊκοί Πόροι είναι μείζονος σημασίας για την αναβάθμιση των 
υποδομών, τη δημιουργία περαιτέρω ανάπτυξης, και βελτίωσης της ανταγωνιστικό-
τητας της Αττικής, ενώ παράλληλα μπορούν να παίξουν καταλυτικό ρόλο στην δια-
μόρφωση ουσιαστικού και προσφιλούς, στις τοπικές επιχειρήσεις, κλίματος δραστη-
ριοποίησης.

Η στόχευση των Ευρωπαϊκών κονδυλίων για την Αττική είναι η εξής:

1.  Προώθηση της έξυπνης εξειδίκευσης στην επιχειρηματικότητα, με ενίσχυση της 
καινοτομικής δραστηριότητας και του ψηφιακού μετασχηματισμού του δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα.

Απαίτηση νέων αρμοδιοτήτων για 
την Περιφέρεια Αττικής και 
οικονομική ανθεκτικότητα
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2.  Προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, της πρόληψης και διαχείρι-
σης κινδύνων στο δομημένο και φυσικό περιβάλλον - Βιώσιμη διαχείριση υδάτινων 
πόρων και προώθηση της κυκλικής οικονομίας - Βελτίωση αστικού περιβάλλοντος 
μέσω ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού υποδομών.

3.  Προώθηση της βιώσιμης μετακίνησης σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο 
- Ανάπτυξη έξυπνων μεταφορικών δικτύων.

4.  Κοινωνική ανάπτυξη, με αναβάθμιση των υποδομών και του εξοπλισμού υγείας, 
ενίσχυση της απασχόλησης και της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού και 
προώθηση της στήριξης των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.

5.  Προώθηση βιώσιμης αστικής ανάπτυξης και νέων αστικών μοντέλων, όπως αυτό 
της πόλης 15 λεπτών.

Στοχεύουμε στην εκμετάλλευση των Ευρωπαϊκών πόρων στο έπακρο και δημιουργία 
έργων πάντα ευθυγραμμισμένων με τους παραπάνω στόχους.

Έτσι θα επιτύχουμε:

Νέες θέσεις εργασίας

  Αυξημένη προστιθέμενη αξία

  Περαιτέρω ανάπτυξη

  Αύξηση των οικονομικών εισροών εντός των ορίων μας

  Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών

  Βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αστικές περιοχές

  Βελτίωση της εικόνας της Αττικής.
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Εξεύρεση Νέων Πόρων

Τέλος βασικός στόχος μας είναι η αναζήτηση νέων τρόπων χρηματοδότησης ή συγ-
χρηματοδότησης πρωτοποριακών έργων στην Αττική με διάφορους φορείς της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ή και ιδρυμάτων με στόχο την έρευνα, την καινοτομία, αλλά και 
την βιώσιμη ανάπτυξη εντός των ορίων της Αττικής ή και διαπεριφερειακά.

Μέσω αυτών θα επιτύχουμε:

Μετατροπή της οικονομίας από οικονομία υπηρεσιών σε «οικονομία της ζωής» (δη-
λαδή της ευημερίας και όχι απλά της επιβίωσης) και της καινοτομίας.

  Βελτίωση της εικόνας της Αττικής

  Ευκαιρίες για νεοφυείς επιχειρήσεις – σύνδεση με το διεθνές περιβάλλον νεοφυ-
ούς επιχειρηματικότητας

  Αύξηση της έρευνας και ανάπτυξης, στην Αττική

  Δημιουργία εξειδικευμένων θέσεων εργασίας

  Αναστροφή του φαινομένου brain-drain

  Βελτίωση του επενδυτικού κλίματος

  Ελκυστικότητα σε ξένες εταιρείες υψηλής εξειδίκευσης για πραγματοποίηση 
επενδύσεων στην Αττική, με τα ανάλογα αποτελέσματα.

Απαίτηση νέων αρμοδιοτήτων για 
την Περιφέρεια Αττικής και 
οικονομική ανθεκτικότητα
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Smart Region – Αττική
«Ζωντανό Εργαστήρι» Καινοτομίας

Μετατρέπουμε την Περιφέρεια σε «ζωντανό εργαστήρι»  
καινοτομίας έξυπνων πόλεων και χαμηλού άνθρακα. 

Συνεργαζόμαστε στενά με εταιρείες έρευνας,  
τεχνολογίας και καινοτομίας, ερευνητικά ιδρύματα και  
άλλους φορείς, για την εφαρμογή σύγχρονων  
τεχνολογιών και λύσεων απέναντι στις αστικές προκλήσεις.

Οραματιζόμαστε την Αττική ως ηγέτιδα στην αστική  
καινοτομία, στην προσέλκυση επενδύσεων, στη  
δημιουργία θέσεων εργασίας υψηλής εξειδίκευσης.  
Ταυτόχρονα, εφαρμόζουμε προγράμματα εκπαίδευσης 
αποκλεισμένων ομάδων, για την ένταξή τους στην παραγωγική 
διαδικασία, καθώς και προγράμματα δια βίου μάθησης.

Δημιουργούμε μία διαδραστική σχέση με τους  
συναλλασσόμενους πολίτες επιδιώκοντας την  
βελτιστοποίηση των Υπηρεσιών προς αυτούς. 

Στηρίζουμε την Περιβαλλοντική Καινοτομία με  
προγραμματικές συμβάσεις με τα Πανεπιστήμιά μας,  
καθώς και στήριξη της υγιούς επιχειρηματικότητας στον 
περιβαλλοντικό τομέα. Ενδεικτικά, στους τομείς της  
ηλεκτροκίνησης, των φωτοβολταϊκών, της πυρανίχνευσης,  
της οίκο-μηχανικής, της ανακύκλωσης.
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Προτείνουμε τη μετατροπή της Περιφέρειας σε ένα «ζωντανό εργαστήριο» με και-
νοτομίες έξυπνης πόλης. Αυτό θα περιλαμβάνει συνεργασίες με εταιρείες τεχνο-
λογίας, ερευνητικά ιδρύματα και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς για την πιλοτική 
εφαρμογή νέων τεχνολογιών και λύσεων στις αστικές προκλήσεις. Πέραν του να 
καταστεί η Αττική ηγέτιδα στην αστική καινοτομία, αυτό θα μπορούσε επίσης να προ-
σελκύσει επενδύσεις και να δημιουργήσει υψηλής εξειδίκευσης θέσεις εργασίας, σε 
βιομηχανίες υψηλής τεχνολογίας.

Έτσι θα επιτύχουμε:

Βελτίωση της Ποιότητας ζωής

  Αύξηση των θέσεων εργασίας

  Μείωση του brain-drain

  Ειδικές μορφές τουρισμού υψηλής ποιότητας ( συνεδριακός, ιατρικός κ.α.)

  Νέες Επενδύσεις

  Περαιτέρω Ανάπτυξη

  Ανάπτυξη τεχνολογιών αιχμής εντός της Αττικής

  Διεθνή προβολή και διαφήμιση

  Ενδιαφέρον από εγχώριες και εξωχώριες startups

  Αύξηση του ενδιαφέροντος για τους ψηφιακούς νομάδες (digital nomads)
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Smart Region – Αττική
«Ζωντανό Εργαστήρι» Καινοτομίας
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Χωροταξικός Σχεδιασμός
 

Ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασμού  
της Αττικής και των νησιών της. 

Εντείνουμε την πίεση για την ολοκλήρωση του  
χωροταξικού σχεδιασμού της Αττικής,  
ιδίως της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Νήσων με  
έμφαση στα τοπικά και ειδικά πολεοδομικά σχέδια και  
στον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό για την  
ελαχιστοποίηση συγκρούσεων χρήσεων. 

Προωθούμε, σε συνεργασία με τους Δήμους,  
αστικά μοντέλα όπως αυτό της πόλης 15-λεπτών,  
ενθαρρύνοντας την πεζοπορία και τη χρήση  
ποδηλάτου στις γειτονιές και στις πολεοδομικές ενότητες.

Ανταποκρινόμαστε στις οικιστικές πιέσεις,  
βελτιώνοντας παράλληλα ευάλωτες περιοχές,  
με κυκλοφοριακά και άλλα πολεοδομικά προβλήματα,  
ελλείψεις βασικών υποδομών και υπηρεσιών. 

Διεκδικούμε την ανασύσταση του Οργανισμού  
Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθηνών υπό τον έλεγχο της  
Περιφέρειας Αττικής και διεκδίκηση αρμοδιοτήτων  
οργάνωσης και εποπτείας του χωροταξικού σχεδιασμού  
του συνόλου της Αττικής. 
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Ο πολεοδομικός σχεδιασμός αποτελεί τον βασικό τρόπο άσκησης πολεοδομικής 
πολιτικής. Είναι το βασικότερο εργαλείο ρύθμισης του αστικού, περιαστικού και εξω-
αστικού χώρου. Οι επεκτάσεις και οι αναθεωρήσεις δεκάδων χιλιάδων στρεμμάτων 
πολεοδομικών σχεδίων (τοπικών και ειδικών) καρκινοβατούν, ευρισκόμενες στα 
γρανάζια της γραφειοκρατίας και της νοσηρής νοοτροπίας. 

Στην Ελλάδα, ο Πολεοδομικός Σχεδιασμός έχει αποτύχει σε πολλά επίπεδα ή υπο-
λειτουργεί. Η Αττική δεν αποτελεί εξαίρεση, καθώς οι αντιφάσεις μεταξύ των διαφό-
ρων επιπέδων σχεδιασμού, η αδυναμία χάραξης και άσκησης συγκεκριμένης πολιτι-
κής και η έλλειψη ελέγχου από την πλευρά της διοίκησης διαιωνίζουν το πρόβλημα.

Η κατάργηση του Οργανισμού της Αθήνας (ΟΡΣΑ) πριν από εννέα χρόνια δημιούρ-
γησε ένα τεράστιο κενό στη χάραξη ολοκληρωμένης χωροταξικής πολιτικής. Το 
έργο του, ενώ υπήρξε πρωτοπόρο και διορατικό αποτύπωνε μια αρκετά διαφορετική 
κατάσταση της Αττικής σε σχέση με τη σημερινή. Η εκχώρηση των αρμοδιοτήτων 
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας με τη συνεπακόλουθη απαξίωση του 
έργου του, αναδεικνύει την αναγκαιότητα ένταξης των αρμοδιοτήτων αυτών στην 
Περιφέρεια Αττικής, που είναι ουσιαστικά αρμόδιος φορέας. Η ανάγκη συνέχισης 
και επικαιροποίησης του έργου του ΟΡΣΑ, μας οδηγεί ως μονόδρομος στην άμε-
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ση διεκδίκηση των αρμοδιοτήτων καθώς και τον απαραίτητων πόρων. Μέσω αυτού, 
καθώς και μέσω συνεργασιών με σχετικούς επιστημονικούς φορείς και συλλόγους 
πολεοδόμων και χωροτακτών (ΣΕΠΟΧ κ.λπ.), η Περιφέρεια Αττικής θα εναρμονίσει 
και θα ολοκληρώσει το σύνολο του χωροταξικού σχεδιασμού Αττικής και Νήσων.

Προς τούτο:

Απαιτούμε άμεσα την εκχώρηση των αρμοδιοτήτων του πρώην ΟΡΣΑ μαζί με αντί-
στοιχους πόρους στην Περιφέρεια Αττικής.

  Διεκδικούμε ουσιώδη ρόλο στην εκπόνηση και έγκριση του Ρυθμιστικού Σχεδίου 
της Αθήνας, στο πλαίσιο της μητροπολιτικής διακυβέρνησης.

  Προωθούμε σε συνεργασία με τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ και την Κεντρική Διοί-
κηση την επικαιροποίηση του Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας με έτος αναφοράς το 
2030, με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος, την οικονομική, κοινωνική και 
εδαφική συνοχή, την στήριξη της επιχειρηματικότητας, την αστική αναζωογόνηση.

  Συνδράμουμε στην εκπόνηση των Τοπικών και Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων 
και στην έγκριση όλων των πολεοδομικών μελετών και πράξεων εφαρμογής, ιδί-
ως της Ανατολικής και Δυτικής Αττικής που εκκρεμούν σε συνεργασία με τους 
Δήμους και τα αρμόδια Υπουργεία. 

  Για την ΠΕ Νήσων, διεκδικούμε την εκπόνηση του πρώτου Θαλάσσιου Χωροταξι-
κού Σχεδίου της χώρας μας, υποπεριφερειακού επιπέδου ( κάτι που προβλέπεται 
από τον νόμο 4759/2020) με στόχο την επίλυση των ήδη εκδηλωμένων συγκρού-
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σεων θαλάσσιων χρήσεων ( τουρισμού, ιχθυοκαλλιεργειών κλπ.), τη μελέτη της 
αλληλεπίδρασης στεριάς-θάλασσας και την προώθηση μίας βιώσιμης γαλάζιας 
οικονομίας. Απαιτείται μια ολιστική προσέγγιση σχεδιασμού με βάση την βιώσιμη 
ανάπτυξη, την οικοσυστημική διαχείριση, την δημιουργία ενός έξυπνου κλιματικά 
σχεδιασμού και με στόχο την ανάπτυξη της βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας στα νη-
σιά αυτά όπου επικρατεί σε μεγάλο βαθμό η επισφαλής μονοκαλλιέργεια του του-
ρισμού. Όπου επικρατούν οι επιχειρήσεις τουριστικής στόχευσης θα δημιουργή-
σουμε τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη γαλάζιων επαγγελμάτων (blue jobs) και 
γαλάζιων δεξιοτήτων (blue skills) στην κατεύθυνση της διασύνδεσης της γαλάζιας 
οικονομίας με την τουριστική ανάπτυξη. Όλα τα παραπάνω στηρίζονται χρημα-
τοδοτικά από την ΕΕ, γι’ αυτό και θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για 
την εξασφάλιση πόρων, μέσω και της πρότασης για την Ολοκληρωμένη Χωρική 
Επένδυση (ΟΧΕ) των Νήσων της Αττικής. Στο πλαίσιο της ΟΧΕ, θα διεκδικήσουμε 
αιτιολογημένα σημαντικό μερίδιο για τις επιχειρήσεις στην περιοχή αλλά για έργα 
υποδομής στην παράκτια ζώνη και ειδικότερα στα παλαιό και νέα λιμάνια. Για όλα 
τα παραπάνω, η Περιφέρεια θα συμμετέχει στο «Γαλάζιο Φόρουμ» της Γενικής 
Διεύθυνσης Αλιείας και θαλασσίων Υποθέσεων (DGMARE), προκειμένου να ενη-
μερώνεται γρήγορα και άμεσα για τις ευκαιρίες που υπάρχουν και να προωθεί 
την αναγκαία δικτύωση των μοναδικής φυσικής και πολιτισμικής αξίας Νησιών 
της Αττικής με άλλα νησιά της Ευρώπης, με ανάλογα προβλήματα. 

  Προτεραιότητα επίσης δίνουμε στην προώθηση ανανεωμένων σχεδίων από τις 
χρήσεις γης Βιομηχανικών Περιοχών, κυρίως στη Δυτική Αττική.

Χωροταξικός Σχεδιασμός
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Η ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασμού, με την έγκριση των Τοπικών 
Πολεοδομικών Σχεδίων και των χρήσεων γης μαζί με την ολοκλήρωση του 
Κτηματολογίου αποτελούν το αναγκαίο υπόβαθρο για οποιαδήποτε δράση η 
δραστηριότητα στο μέλλον, είτε αφορά έργο υποδομής, είτε λειτουργία επιχείρησης.

  Οι περιμετρικές οδοί σε κάθε οικιστικό ιστό που εντάσσεται στο σχέδιο, η ελεύθε-
ρη πρόσβαση των πολιτών στη θάλασσα, η άνετη κυκλοφορία των οχημάτων αλλά 
και οι νέοι τρόποι βιώσιμης κινητικότητας ( χρήση ποδηλάτου κλπ.) εμπεδώνουν 
στους πολίτες αίσθημα ασφάλειας και διαμορφώνουν συνείδηση ευνομούμενης 
κοινωνίας.

  Δίνουμε ώθηση στην ανάπτυξη του τόπου με την μετεγκατάσταση των επιχειρήσε-
ων σε νόμιμες βιομηχανικές περιοχές σε συνδυασμό με την έγκριση και ένταξη 
στο νόμο περί κινήτρων από τις Υπηρεσίες της Περιφέρειας, νέων επιχειρήσεων 
ή εκσυγχρονισμού παλαιών. 

Καθορισμός γεωργικών & βιομηχανικών χρήσεων

Η ανάγκη πραγματοποίησης χωροταξικών χρήσεων για τη γεωργία και τη βιομηχανία 
είναι υψίστης σημασίας στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης και της προσαρμογής 
στην κλιματική αλλαγή. 

Ο χωροταξικός σχεδιασμός μπορεί να 

  βελτιστοποιήσει τη χρήση γης 

  διασφαλίσει ότι οι γεωργικές και βιομηχανικές δραστηριότητες βρίσκονται σε πε-
ριοχές που ελαχιστοποιούν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις

  μεγιστοποιήσει η παραγωγικότητα
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  προσδιορίσει τις κατάλληλων περιοχών για αυτές τις δραστηριότητες με βάση πα-
ράγοντες όπως η ποιότητα του εδάφους, η διαθεσιμότητα νερού, η εγγύτητα σε 
αγορές και δίκτυα μεταφοράς κ.α.

  με την εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών, όπως η γεωργία ακριβείας ή οι κυκλικές 
βιομηχανικές διαδικασίες να επιτευχθεί μείωση της κατανάλωσης πόρων 

Μέσω των παραπάνω στρατηγικών:

  θα ενισχυθεί η επισιτιστική ασφάλεια

  θα διατηρηθεί η βιοποικιλότητα 

  θα μειωθεί η ρύπανση των υδάτων και του εδάφους

  θα βελτιωθεί η αποδοτικότητα 

  θα μειωθεί το περιβαλλοντικό αποτύπωμα

  θα προωθηθεί η καινοτομία.

Χωροταξικός Σχεδιασμός
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  Θα ενισχυθεί η αγροτική ανάπτυξη

  Θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας 

  Θα αυξηθεί η κοινωνική συνοχή

  Θα δημιουργηθούν, γενικότερα, τα θεμέλια ενός ανθεκτικού και βιώσιμου μέλλο-
ντος.

Καθορισμός περιοχών υποδοχής ΑΠΕ

Σχεδιάζουμε να καθορίσουμε περιοχές υποδοχής ΑΠΕ που είναι περιβαλλοντικά βι-
ώσιμες, οικονομικά βιώσιμες και κοινωνικά αποδεκτές από τους πολίτες της Αττικής.

Έτσι θα 

  Αξιολογήσουμε το δυναμικό ανανεώσιμων πηγών ενέργειας: 

  Εκτιμήσουμε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις με Διεξαγωγή Στρατηγικής Μελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων υπό τον Έλεγχο του Περιφερειακού Συμβουλίου 
για να διασφαλιστεί ότι στις καθορισμένες περιοχές οι ΑΠΕ θα έχουν ελάχιστες 
επιπτώσεις στα τοπικά οικοσυστήματα και τη βιοποικιλότητα. Αυτό περιλαμβάνει 
την εξέταση παραγόντων όπως ο θόρυβος, οι οπτικές επιπτώσεις και η πιθανή 
βλάβη στην άγρια ζωή.

  Οι περιοχές υποδοχής ΑΠΕ θα πρέπει να βρίσκονται κοντά στην υπάρχουσα υπο-
δομή δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας για την ελαχιστοποίηση του κόστους και των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων της μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας.
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  Θα εξετάσουμε τη συμβατότητα των εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας με τις υφιστάμενες χρήσεις γης.

  Θα εμπλέξουμε τις τοπικές κοινότητες στη διαδικασία σχεδιασμού και λήψης απο-
φάσεων. Αυτό μπορεί να συμβάλει στην αντιμετώπιση τυχόν ανησυχιών ή αντιρ-
ρήσεων και να διασφαλίσουμε ότι τα οφέλη από την ανάπτυξη ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας κατανέμονται δίκαια.

  Θα διασφαλίσουμε τη δημιουργία υποστηρικτικού ρυθμιστικού πλαισίου, συμπε-
ριλαμβανομένων σαφών κατευθυντήριων γραμμών για την αδειοδότηση και την 
παροχή κινήτρων για την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

  Θα εξετάσουμε πιθανές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην παραγωγή ανα-
νεώσιμης ενέργειας.

  Θα αναθεωρήσουμε τη στρατηγική έτσι ώστε να προσαρμόζεται στις τεχνολογι-
κές εξελίξεις στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς αυτές θα μπορούσαν να 
ανοίξουν νέες δυνατότητες για τις περιοχές υποδοχής ΑΠΕ.

Χωροταξικός Σχεδιασμός

{ 41 }



Ποιότητα ζωής - Κυκλοφοριακό
 

Εστιάζουμε στην περαιτέρω ανάπτυξη του οδικού δικτύου όπου 
είναι αναγκαίο και στη συντήρηση και βελτίωση του υπάρχοντος 
(δρόμοι και πεζοδρόμια), με μέριμνα για την ελαχιστοποίηση 
της αδιαβροχοποίησης των εδαφών και την διάσπαση των 
οικοσυστημάτων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στην ανάπτυξη 
μεγάλου εύρους παρεμβάσεων για την Προσβασιμότητα για 
όλους του πολίτες, καταργώντας τις διακρίσεις σε βάρος των 
συμπολιτών μας με Αναπηρία. Δημιουργούμε ένα σύγχρονο 
τηλεματικό Κέντρο Διαχείρισης Κυκλοφορίας και μεγάλου εύρους 
Συγκοινωνιακές Μελέτες για προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας 
με συνδυασμό όλων των συγκοινωνιακών μέσων. Η οδική ασφάλεια 
και η ελαχιστοποίηση των ατυχημάτων τίθεται ως προτεραιότητα 
δημιουργώντας καινοτόμα πλατφόρμα παρακολούθησης, 
σχεδιασμού και επέμβασης. Με νέα προγράμματα αθλητισμού 
δημιουργούμε υγιείς και ασφαλείς διεξόδους για τους νέους. 
Μετατρέπουμε την Αττική σε Περιφέρεια φιλική προς τα ζώα 
συντροφιάς και τα ζώα οδηγούς. Ανάπτυξη πολυχρηστικών πάρκων 
και δομών, σχεδιασμός δικτύου ποδηλατοδρόμων, εξοικονόμηση 
πόρων για την διατήρηση και περαιτέρω ανάπτυξη του ζωτικού 
αστικού πράσινου.
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Αθλητισμός – Νεολαία

Σε αυτή τη δύσκολη εποχή ο αθλητισμός είναι η πλέον υγιής και ασφαλής διέξοδος 
για τους νέους μας, αλλά και γόνιμη ενασχόληση αναψυχής για όλους ενώ παράλ-
ληλα δρα αποτρεπτικά σε φαινόμενα που μαστίζουν την κοινωνία μας. Ο αθλητισμός 
μαθαίνει τη νεολαία μας να σέβεται, να κοινωνικοποιείται, να αγωνίζεται για ένα κα-
λύτερο αύριο.

Έτσι λοιπόν:

  Δεσμευόμαστε στην ένταξη αθλητικών έργων στο πρόγραμμα της Περιφέρειας 
Αττικής. Άλλωστε έχουμε ήδη επιδείξει στην πράξη την πίστη μας στο αθλητικό 
ιδεώδες. 

  Υποστηρίζουμε τον κλασικό Μαραθώνιο Αθηνών με σκοπό να προβληθούν 
ο πολιτισμός της πατρίδας μας, η ιστορία της και τα αθλητικά ιδεώδη αλλά και 
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κάθε αθλητική διοργάνωση τοπικού και διαδημοτικού χαρακτήρα (π.χ. Spetses 
Marathon).

  Ενδυναμώνουμε τη συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού και τις 
Ομοσπονδίες για τη διοργάνωση αθλητικών αγώνων και πρωταθλημάτων.

  Συνεργαζόμαστε με τους Δήμους για την τακτική συντήρηση των ελεύθερων χώ-
ρων και των χώρων αθλοπαιδιών ώστε να αποτελούν ασφαλές καταφύγιο για τη 
νεολαία μας.

  Υποστηρίζουμε την αναβίωση των σχολικών πρωταθλημάτων και αγώνων με άτο-
μα με αναπηρίες.

  Ενισχύουμε τις δράσεις για την καταπολέμηση των ναρκωτικών.

  Καταγράφουμε τις αθλητικές υποδομές για την δραστηριοποίηση των ερασιτεχνι-
κών σωματείων και προωθούμε την κατασκευή κλειστών γυμναστηρίων και αθλη-
τικών κέντρων εκεί όπου παρατηρούνται ελλείψεις, ώστε όλα τα παιδιά μας να 
αθλούνται με ασφάλεια.
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Ανάπτυξη έξυπνων μεταφορικών δικτύων

Η ανάπτυξη έξυπνων δικτύων μεταφορών στην Αττική αποτελεί στρατηγική προτε-
ραιότητα μας.

Τα βασικά στοιχεία περιλαμβάνουν 

  την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό των συστημάτων δημόσιων συγκοινωνιών 
με παρακολούθηση σε πραγματικό χρόνο

  έκδοση εισιτηρίων μέσω κινητού τηλεφώνου

  εφαρμογή ευφυών συστημάτων διαχείρισης της κυκλοφορίας για τη μείωση της 
κυκλοφοριακής συμφόρησης

  τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας

  ανάπτυξη ολοκληρωμένων δικτύων ποδηλατοδρόμων και πεζόδρομων 

  ενσωμάτωση προηγμένων τεχνολογιών και αναλύσεων δεδομένων στην υποδο-
μή μεταφορών

{ 46 }



Έτσι θα επιτύχουμε:

τη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων

  Μεγαλύτερη και ευκολότερη διασύνδεση

  τη βελτίωση της ποιότητας ζωής

  την μετατροπή της περιφέρειας σε αειφόρο και βιώσιμη.

  την ενίσχυση της κινητικότητας

Μεταφορές και Οδική Ασφάλεια

Η Περιφέρεια Αττικής είναι υπεύθυνη για ένα οδικό δίκτυο μήκους 1.569 χλμ., με 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τους μεγάλους κυκλοφοριακούς φόρτους και τις μεγάλες 
επιφάνειες οδοστρωμάτων. Οι σημερινές ανάγκες που δεν έχουν ικανοποιηθεί είναι 
επείγουσες και προς αυτόν τον σκοπό θα κινηθούμε.

Έτσι θα κάνουμε τα παρακάτω:

  Αντικατάσταση όλων των στηθαίων ασφαλείας με αντίστοιχα νέου τύπου που η 
χρήση τους είναι υποχρεωτική εδώ και μία 10ετία.

  Συστηματικός έλεγχος όλων των γεφυρών ώστε να προληφθούν φαινόμενα κα-
ταρρεύσεων.

Ποιότητα ζωής - Κυκλοφοριακό
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  Συστηματική τοποθέτηση καμερών για τον έλεγχο των υπερβάσεων ορίων ταχύ-
τητας και παραβίασης ερυθρού σήματος.

  Διεκδίκηση απόδοσης στην Περιφέρεια του συνόλου των προστίμων από τροχαί-
ες παραβάσεις.

  Συντήρηση οδοστρωμάτων με εφαρμογή νέων τεχνολογιών για μεγαλύτερη αντι-
ολισθηρότητα.

  Συστηματική καταγραφή ατυχημάτων, ανάλυση των αιτιών και παρεμβάσεις άμε-
σες για άρση των αιτιών που τα προκαλούν.

  Διαγραμμίσεις του δικτύου με βαφές μεγάλης διάρκειας για καλύτερη σήμανση.

  Συστηματικός έλεγχος της κατακόρυφης σήμανσης και αφαίρεσης όλων των πε-
ριττών σημάτων και πινακίδων που κατακλύζουν το δίκτυο.

  Άμεση Διασύνδεση της ΠΑΘΕ με την Ολυμπία οδό παρακάμπτοντας την είσοδο 
στην Αττική οδό, κάτι που δημιουργεί συμφόρηση κατά τις ώρες αιχμής.

Παρακολούθηση και επέμβαση στην Οδική Ασφάλεια

Σε συνεργασία με την Τροχαία Αττικής, τη ΓΑΔΑ, τις εταιρείες φροντίδας ατυχημά-
των, καθώς και τις ασφαλιστικές εταιρείες, οι οποίες θα παρέχουν τα στοιχεία, θα 
υλοποιήσουμε μία πλατφόρμα παρακολούθησης τροχαίων ατυχημάτων σε ολόκλη-
ρη την Αττική.

Με αυτό τον τρόπο θα παρακολουθούνται τα ατυχήματα σε πραγματικό χρόνο. Στη 
συνέχεια μετά από στατιστική ανάλυση, θα επισημαίνονται τα επικίνδυνα σημεία του 
συνόλου του οδικού δικτύου της Αττικής.

Στη συνέχεια η Περιφέρεια με άμεσες παρεμβάσεις, και μετά από αυτοψία και ανά-
λυση των στοιχείων, θα προβαίνει σε άμεση αντιμετώπιση και επίλυση του προβλήμα-
τος του σημείου, τοπικά, που οδηγεί σε αύξηση των ατυχημάτων. Απώτερος στόχος 
είναι η προσπάθεια για μηδενισμό των τροχαίων ατυχημάτων στην Αττική.

Νερό πηγή ζωής 

Δεν νοείται ζωή χωρίς νερό. Κι όμως, ο πιο πολύτιμος πόρος, αυτό το τόσο σημα-
ντικό αγαθό, αποτελεί ζητούμενο σε αρκετές περιοχές της Αττικής. Στόχος μας την 
επόμενη δεκαετία να μην υπάρχει περιοχή στην Αττική που να στερείται αυτού του 
πολύτιμου αγαθού.
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Έτσι σήμερα: 

  Θα επιδιώξουμε, σε συνεργασία με την ΕΥΔΑΠ ΑΕ, να καλυφθούν όλες οι περιο-
χές της Περιφέρειας με δίκτυα ύδρευσης. 

  Να αντιμετωπίσουμε τη διείσδυση του θαλασσινού νερού στον υπόγειο υδροφό-
ρο ορίζοντα στις πεδιάδες Μαραθώνα και Μεγάρων, με έργα συγκέντρωσης των 
επιφανειακών νερών και κατάργησης των γεωτρήσεων. 

  Να εξετάσουμε τη δυνατότητα του εμβληματικού έργου της κατασκευής του 
φράγματος στη θέση Έξω Καμάρες στο Δήμο Μεγάρων. 

  Να προωθήσουμε σε συνεργασία με τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ τον έλεγχο με 
τηλεματικά συστήματα των δικτύων ύδρευσης με στόχο την εξοικονόμηση νερού 
λόγω διαρροών.

  Να συνεργαστούμε με τους δήμους για την ανάπτυξη δράσεων Αφαλάτωσης στα 
νησιά μας.

Εξυπηρέτηση Πολιτών

Η διοίκηση Σγουρού δίνει τεράστια σημασία στην διαφάνεια και την αμεσότητα της 
εξυπηρέτησης των πολιτών. Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μία δυσλει-
τουργία της Περιφέρειας σε αυτό το κομμάτι που σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνει 
στα όρια της παρακμής. Η πρότασή μας περιλαμβάνει ενιαία πλατφόρμα εξυπηρέτη-
σης πολιτών και διαχείρισης πόρων, με χρήση τεχνητής νοημοσύνης, προς όφελος 
των πολιτών, αύξηση της διαφάνειας και ελαχιστοποίησης της κατασπατάλησης των 
πόρων της Περιφέρειας.

Συνεισφορά

  Εξυπηρέτηση όλων των πολιτών ακομμάτιστα, και εξάλειψη του φαινομένου της 
ρουσφετολογικής εξυπηρέτησης,

  Αναβάθμιση και επαναλειτουργία ή αντικατάσταση της εγκαταλελειμμένης και 
πλέον ουσιαστικά μη λειτουργικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας υποβολής αιτήσε-
ων πολιτών προς τις υπηρεσίες της Περιφέρειας Αττικής,

  Χρήση τεχνητής νοημοσύνης στην εξυπηρέτηση των πολιτών μέσω chatbot που 
θα τους κατατοπίζουν σχετικά με την υποβολή των αιτήσεων και αναφορικά με τα 
απαιτούμενα, κατά περίπτωση, δικαιολογητικά,

  Σύστημα αυτόματης πρωτοκόλλησης και κατανομής (χρέωσης) των αιτήσεων / 
φακέλων στους αρμόδιους υπαλλήλους, για βελτιστοποίηση των πόρων της Περι-
φέρειας Αττικής και κατ’ επέκταση μείωση του απαραίτητου χρόνου διεκπεραίω-
σης.

Ποιότητα ζωής - Κυκλοφοριακό
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  Ηλεκτρονική διαβίβαση στους πολίτες των απαντήσεων της Περιφέρειας, για 
άμεση και Περιβαλλοντικά βιώσιμη εξυπηρέτησή τους.

και θα πετύχουμε:

  Ελαχιστοποίηση του χρόνου διεκπεραίωσης των αιτημάτων των πολιτών,

  Διευκόλυνση των συναλλαγών των πολιτών,

  Αποφόρτιση των υπαλλήλων από μη απαραίτητες χρονοβόρες διαδικασίες,

  Μείωση του κόστους διεκπεραίωσης ανά αίτημα,

  Μείωση της κατανάλωσης φυσικών πόρων με αποτέλεσμα την προστασία του πε-
ριβάλλοντος,

  Εισαγωγή μέτρων διαφάνειας στην εξυπηρέτηση των πολιτών.

Παιδεία

Για μας η Αττική παραμένει φωτεινό λίκνο Παιδείας, Πολιτισμού και Δημοκρατίας. Το 
μέλλον της ανήκει στα παιδιά της και στις γενιές που έρχονται αύριο.

Δική μας ευθύνη είναι να χτίσουμε γερά θεμέλια και να δημιουργήσουμε τις προϋπο-
θέσεις για την πρόοδο και την προοπτική των νέων ανθρώπων.

Στοχεύουμε να στηρίξουμε στην πράξη το εκπαιδευτικό μας σύστημα γιατί πιστεύου-
με σε μια σύγχρονη. Ελεύθερη, ανθρωπιστική παιδεία, που μεταλαμπαδεύει υψηλές 
αξίες και ιδανικά στα παιδιά μας και προάγει την κοινωνία μας.

Στοχεύουμε λοιπόν:

  Στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων των χρηματοδοτικών προγραμμάτων (ΕΣΠΑ 
και ίδιοι πόροι) για τη δημιουργία απαραίτητων υποδομών εκπαίδευσης με έμ-
φαση στις περιοχές που υπάρχουν ελλείψεις (Ανατολική και Δυτική Αττική).

  Στη συνεργασία με τους δήμους να χρηματοδοτήσουμε προγράμματα συντήρη-
σης και βελτίωσης των σχολικών υποδομών και των αύλειων χώρων των σχο-
λείων.

  Να προωθήσουμε πρωτοβουλίες για την εξάλειψη ενδοσχολικών φαινομένων 
όπως ο σχολικός εκφοβισμός, η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, η ξενοφοβία 
και διενεργούμε ενημερωτικές εκδηλώσεις για την προστασία των παιδιών από 
τους κινδύνους του internet και του gaming.

  Να συνεχίσουμε με στοχευμένες παρεμβάσεις το πρόγραμμα κατασκευής βρε-
φονηπιακών και παιδικών σταθμών σε κάθε γωνιά της Αττικής διευκολύνοντας 
χιλιάδες οικογένειες. 

{ 50 }



  Να συνεργαστούμε με τα Ανώτατα και Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 
της Αττικής με στόχο την αξιοποίηση του επιστημονικού δυναμικού, την προώθη-
ση της έρευνας και της διάχυσης της γνώσης και καινοτόμων εφαρμογών στην 
κοινωνία. 

  Κατάρτιση προγραμμάτων προς υποστήριξη της δια βίου μάθησης.

  Εκπόνηση και εκτέλεση προγραμμάτων, τα οποία αφορούν σε θέματα περιβαλλο-
ντικής εκπαίδευσης και ανακύκλωσης.

Ποιότητα ζωής - Κυκλοφοριακό
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Εκπαίδευση – Ένταξη Μεταναστών &  
Αποκλεισμένων Ομάδων

Στην Αττική διαβιούν χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες από άλλες χώρες, οι οποί-
οι καλούνται να συμμετάσχουν στην κοινωνική, επαγγελματική και οικονομική ζωή 
του τόπου χωρίς τα απαραίτητα εφόδια. Ταυτόχρονα αρκετοί πολίτες βρίσκονται 
αποκλεισμένοι από τον επαγγελματικό στίβο είτε λόγω μειωμένης επαγγελματικής 
κατάρτισης είτε λόγω αυτοπροσδιορισμού τους. 

Την ίδια ώρα παρατηρείται τεράστια έλλειψη προσωπικού σε αρκετούς κλάδους και 
σε πολυάριθμες ειδικότητες εργαζομένων.

Έτσι στοχεύουμε στην

  Βασική εκπαίδευση των μεταναστών (εκμάθηση γλώσσας, κουλτούρας, κλπ.) 

  Στρατηγική έρευνα ελλείψεων προσωπικού που θα προσδιορίζει τους κλάδους 
που στερούνται εργατικού δυναμικού

  Στοχευμένη επαγγελματική εκπαίδευση μεταναστών και αποκλεισμένων ομάδων 
πολιτών, στους τομείς με τη μεγαλύτερη έλλειψη σε προσωπικό

  Εκπαίδευση εργοδοτών στη διαφορετικότητα καθώς και στην ισότητα των φύλων

Έτσι θα επιτύχουμε την ένταξη στην κοινωνική, επαγγελματική και οικονομική ζωή 
της Αττικής, με ταυτόχρονη καταπολέμηση του φαινομένου της έλλειψης προσωπι-
κού, δημιουργώντας νέες δυνατότητες ανάπτυξης της Περιφέρειάς μας.

Αττική μια Περιφέρεια φιλική στα ζώα συντροφιάς

Η αξιόπιστη και ανιδιοτελής συντροφιά που προσφέρει ένα κατοικίδιο μπορεί να δώ-
σει σε κάποιον μεγάλη ικανοποίηση. Είναι γνωστό άλλωστε ότι οι σχέσεις μεταξύ 
ανθρώπων και ζώων δεν απαιτούν την ίδια προσπάθεια όπως οι σχέσεις μεταξύ των 
ανθρώπων, ενώ η ανταμοιβή είναι η αγάπη, η ευγνωμοσύνη, η διασκέδαση και η 
συντροφιά. 

Όμως τα ζώα που έχουμε κοντά μας, δίπλα μας έχουν και αυτά ανάγκες. Η ευζωία 
δεν έρχεται από μόνη της και ο περιορισμός του φαινομένου των αδέσποτων απαιτεί 
συλλογική προσπάθεια. 

Η Περιφέρεια Αττικής θα συμμετάσχει ενεργά στην προσπάθεια να γίνει η Αττική πιο 
φιλική στα ζώα συντροφιάς:

  Στοχεύουμε σε δράσεις και προγράμματα ώστε η Αττική να γίνει πιο φιλική προς 
τους «τετράποδους φίλους μας», με ειδικές ενημερωτικές καμπάνιες προς τους 
ιδιοκτήτες, προκειμένου να γνωρίζουν τις υποχρεώσεις τους έναντι των ζώων συ-
ντροφιάς
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  Στοχεύουμε στη συνεργασία μας με τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ και τις φιλοζωικές 
οργανώσεις για τον περιορισμό αλλά και για τη φροντίδα των αδέσποτων ζώων 
στην Αττική μέσα από βέλτιστες πρακτικές και αξιοποίηση των χιλιάδων εθελο-
ντών.

  Προτείνουμε την εισαγωγή προγραμμάτων φιλοζωικού περιεχομένου ήδη από 
την πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στο πλαίσιο διαμόρφωσης 
ευσυνείδητων απέναντι στα ζώα πολιτών.

  Στοχεύουμε στη συνεργασία μας με τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ και τους Συνδέ-
σμους τους για τη δημιουργία δημοτικών κτηνιατρείων για τη νοσηλεία και πε-
ρίθαλψη αδέσποτων, αλλά και με γνώμονα την υιοθέτηση προσιτών τιμών για 
στειρώσεις, εμβολιασμούς και εξετάσεις δεσποζόμενων ζώων και με στόχο την 
κατασκευή ειδικών θεματικών πάρκων

Διευθέτηση Διοδίων

Θεσμοθετούμε τη ρύθμιση των διοδίων για τους κατοίκους παρακείμενων σε σταθ-
μούς διοδίων, περιοχών (π.χ. Καπανδρίτι) έτσι ώστε να αποσυμφορηθούν οι παρά-
πλευρες οδοί όπου λόγω υπερφόρτωσής τους, παρατηρούνται αυξημένα τροχαία 
ατυχήματα.
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Υποδομές Υγείας

Θέτοντας ως απαρέγκλιτη αρχή το σεβασμό  
στην ανθρώπινη ύπαρξη, διασφαλίζουμε και  
βελτιώνουμε την υγεία του πληθυσμού της Αττικής,  
εξαλείφοντας τις ανισότητες στον τομέα της Υγείας. 

Επενδύουμε στον άνθρωπο και την ψυχική του υγεία, και  
στην κοινωνική συνοχή προάγοντας την κοινωνική μέριμνα,  
φροντίδα και αλληλεγγύη προς τους συνανθρώπους μας για 
αξιοπρεπή διαβίωση και ιατρική περίθαλψη. 

Εστιάζουμε στην ηχητική ρύπανση, και στον ηχητικό  
σχεδιασμό της πόλης δημιουργώντας «Παρατηρητήριο 
περιβαλλοντικού Θορύβου». 

Προστατεύουμε την υγεία των πολιτών μέσω της  
αποφυγής των σοβαρών επιπτώσεων του θορύβου. 

Παροχή υποστήριξης και κοινωνικής βοήθειας σε 
ουσιοεξαρτημένους, σε κέντρα απεξάρτησης, με  
συμβουλευτική υποστήριξη και παροχή βασικών  
υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής φροντίδας. 

Προωθούμε δράσεις αποφυγής γκετοποίησης.
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Η διασφάλιση και η βελτίωση της υγείας του πληθυσμού της Αττικής και η μείωση 
των ανισοτήτων στον Τομέα της Υγείας αποτελούν κυρίαρχη προτεραιότητα καθώς 
έχουμε ως απαρέγκλιτη αρχή μας το σεβασμό στην ανθρώπινη ύπαρξη, που συ-
νεπάγεται κοινωνική μέριμνα, φροντίδα και αλληλεγγύη προς τους συνανθρώπους 
μας για αξιοπρεπή διαβίωση και ιατρική περίθαλψη.

Για εμάς η επένδυση του Τομέα της Υγείας είναι επένδυση στον άνθρωπο και στην 
κοινωνική συνοχή.
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Έτσι λοιπόν στοχεύουμε

  Να συμβάλλουμε στην αναβάθμιση των υποδομών σε εξοπλισμό και κτιριακή 
υποδομή προκειμένου να πετύχουμε κατά το δυνατόν βελτιωμένες υπηρεσίες 
υγείας και περίθαλψης για τους πολίτες. Είναι απαράδεκτο μεγάλες περιοχές, 
ιδιαιτέρως της Ανατολικής Αττικής, να μη διαθέτουν τα απαιτούμενα, σε σχέση με 
τον πληθυσμό τους, αυτοκίνητα ΕΚΑΒ.

  Να ενισχύουμε την προμήθεια σύγχρονου ιατρικού – τεχνολογικού εξοπλισμού 
στα νοσοκομεία.

  Να διεκδικήσουμε την κατασκευή δημόσιων νοσοκομείων σε περιοχές που παρα-
τηρούνται σοβαρές ελλείψεις, όπως στην Ανατολική Αττική. 

  Να εκπονούμε έγκαιρα και ολοκληρωμένα προγράμματα καταπολέμησης της 
υπερβολικής αύξησης του πληθυσμού των κουνουπιών με στόχο την προστασία 
των πολιτών από νοσήματα όπως ο ιός του Δυτικού Νείλου.
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  Να συνεργαστούμε με τις δημόσιες υγειονομικές μονάδες για την εκπόνηση προ-
γραμμάτων προληπτικής ιατρικής και προληπτικής οδοντιατρικής στα σχολεία.

  Να διενεργούμε εκδηλώσεις και ημερίδες για την αντιμετώπιση ασθενειών που 
μπορεί να προληφθούν με την τήρηση απλών συμβουλών, ορθολογικό τρόπο 
ζωής και διατροφής (μεσογειακή).

  Να υλοποιήσουμε προγράμματα κατά της παχυσαρκίας και δη κατά της παιδικής 
παχυσαρκίας, που λαμβάνει ολοένα και αυξανόμενες διαστάσεις.

  Να αναπτύξουμε προγράμματα δωρεάν εξετάσεων σε ευαίσθητες κοινωνικά 
ομάδες, κατά τα πρότυπα του προγράμματος που υλοποιείται με το Ευγενίδειο 
Θεραπευτήριο.

Υποδομές Υγείας

{ 57 }



Αναπτυξιακή πολιτική  - Απασχόληση - 
Κοινωνική επιχειρηματικότητα

Ενισχύουμε την ανταγωνιστικότητα και την  
εξωστρέφεια της Περιφέρειάς μας, μέσω  
καινοτόμων πρακτικών στον πρωτογενή και  
δευτερογενή τομέα. Ενισχύουμε τις υποδομές  
υποδοχής ψηφιακών νομάδων, διευκολύνοντάς  
την ένταξή τους. Κινητοποιούμε σημαντικούς άξονες  
του Περιφερειακού Προγράμματος ΑΤΤΙΚΗ 2021 – 2027,  
προάγοντας το Αττικό επιχειρείν, ενισχύοντας  
μικρομεσαίες και νεοφυείς επιχειρήσεις και  
αυξάνοντας την απασχόληση με τη  
συνεργασία των Δήμων. 

Διεκδικούμε την πρόσληψη υπαλλήλων για την  
κάλυψη σημαντικών οργανικών κενών και για την  
αποκατάσταση της λειτουργίας των υπηρεσιών που  
βρίσκονται σε κατάσταση διάλυσης. 

Αναπτύσσουμε περαιτέρω τους πόρους της Αττικής  
μέσω της συμμετοχής σε Ευρωπαϊκά και διεθνή  
προγράμματα και έργα και ανεκμετάλλευτους  
Ευρωπαϊκούς πόρους.

{ 58 }



Ενίσχυση πρωτογενούς τομέα

Γι’ αυτό στηρίζουμε ένα αναπτυξιακό πρότυπο που ανοίγει νέες δυνατότητες στον 
αγροτικό τομέα ενώ δημιουργεί προοπτικές στον κλάδο της μεταποίησης συμβάλλο-
ντας ουσιαστικά στην τόνωση της επιχειρηματικότητας και τη δημιουργία νέων θέσε-
ων εργασίας.

  Η Περιφέρεια να ενισχύει νέους καλλιεργητές για υδροπονική καλλιέργεια σε 
φρούτα και λαχανικά.

  Τα οικόπεδα που έχει στην κατοχή της η Περιφέρεια(δεν έχει) τα διαιρούμε σε 
μικρότερες μονάδες και τα κατανέμουμε σε νέους αγρότες προκειμένου να δημι-
ουργήσουν μονάδες υδροπονικών βιολογικών καλλιεργειών, όπου οι απαιτήσεις 
σε έκταση είναι περιορισμένες. Ταυτόχρονα σε συνεννόηση με το ΔΕΔΔΗΕ προ-
ωθούμε τη συμπαραγωγή ενέργειας έτσι ώστε να αυξάνεται περαιτέρω η βιωσι-
μότητα των αυτών επιχειρήσεων και να συμβάλλουμε σε ένα βιώσιμο μέλλον. Τα 
χωράφια αυτά θα συνεισφέρουν στην Περιφέρεια επιπλέον έσοδα. Αυτά μπο-
ρούν να γίνουν και με τη συνεργασία των Δήμων.

  Εφαρμόζουμε άμεσα το πλάνο στην Ανατολική Αττική, που η Περιφέρεια έχει τε-
ράστιες εκτάσεις(που ανήκουν σε Δήμους και Δημόσιο), και ταυτόχρονα αναγνω-
ρίζουμε τις δυνατότητες για περαιτέρω επέκταση και στη Δυτική Αττική.
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  Έτσι δημιουργούνται καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας, προώθηση του πρωτο-
γενή τομέα, και πρότυπη ανάπτυξη με φορέα την Περιφέρεια Αττικής.

  Λόγω την εντοπιότητας των προϊόντων, τα μεταφορικά και η ανάγκες αποθήκευ-
σης και συντήρησης, θα είναι ελάχιστα, και έτσι σε συνεννόηση με τους υπευθύ-
νους προμηθειών των μεγάλων καταστημάτων τροφίμων, τα προϊόντα θα προω-
θούνται οργανωμένα και σε ελκυστικές τιμές.

  Δημιουργούμε brand name προϊόντων με ετικέτα ΠΟΠ Αττικής

  Καταρτίζονται ετήσια και πολυετή προγράμματα για την γεωργία, την κτηνοτρο-
φία, την αλιεία.

  Προβάλλονται τα τοπικά προϊόντα μέσα από τη συμμετοχή σε εθνικής και διε-
θνείς εκθέσεις

  Διαφυλάσσεται και αναδεικνύεται το οινικό απόθεμα της Ανατολικής Αττικής

  Στηρίζεται η ανάπτυξη συνεργειών με κλάδους όπως ο τουρισμός για το αποτελε-
σματικό branding των ελληνικών προϊόντων.

  Προώθηση της αναγεννητικής γεωργίας – ένα σύνολο πρακτικών που αποσκο-
πούν στην ενίσχυση και τη διατήρηση της υγείας του εδάφους, αντί για την εξά-
ντλησή του. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει την παροχή κατάρτισης στους 
τοπικούς αγρότες, τη δημιουργία κινήτρων για την υιοθέτηση αναγεννητικών πρα-
κτικών και τη δημιουργία ενός τοπικού συστήματος πιστοποίησης που θα επιτρέ-
πει στους καταναλωτές να επιλέγουν αναγεννητικά παραγόμενα τρόφιμα.

  Ενισχύεται η σύνδεση πανεπιστημίων και ερευνητικών κέντρων με την αγροτική 
επιχειρηματικότητα και χρηματοδοτούνται έρευνες με πρακτική εφαρμογή για την 
Αττική

  Προωθείται η παραγωγή καινοτόμων, ανταγωνιστικών, ποιοτικών και ασφαλών 
προϊόντων ελληνικής προέλευσης, με υψηλή προστιθέμενη και διατροφική αξία.

Ενίσχυση δευτερογενούς τομέα

Η Αττική προσφέρει τεράστιες προοπτικές για τη θωράκιση των ήδη υπαρχουσών 
επιχειρήσεων αλλά και την ανάπτυξη νέων καινοτόμων επιχειρηματικών δραστηρι-
οτήτων. 

Με στόχο την αναζωογόνηση και την ενίσχυση των τοπικών αγορών εργασίας πα-
ρεμβαίνουμε αποφασιστικά και προάγουμε την επιχειρηματικότητα μέσω:

  Της οικονομικής αξιοποίησης νέων ιδεών 

  Της στήριξης νέων επιχειρήσεων

  Της εξωστρέφειας και της καινοτομίας

  Της δημιουργίας θερμοκοιτίδων επιχειρήσεων 
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  Της αναβάθμισης των ενημερωτικών καθοδηγητικών υπηρεσιών που παρέχονται 
από και σε συνεργασία με συλλογικούς και επαγγελματικούς φορείς προς τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις.

Για εμάς προστιθέμενη αξία στην τοπική οικονομία δίνει η ανάπτυξη, η ποιοτική βελ-
τίωση και ο εκσυγχρονισμός της πρωτογενούς και δευτερογενούς παραγωγής.

  Σχεδιάζεται η στήριξη των επιχειρήσεων και επαγγελματιών του κλάδου για την 
εισαγωγή παραγώγων έρευνας και υψηλής τεχνολογίας και την ενσωμάτωση ορ-
γανωτικών καινοτομιών.

  Στόχος η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσε-
ων και επαγγελματιών του κλάδου και η σύνδεσή τους με τις νέες αγορές.

  Αναβαθμίζεται η Βαρβάκειος Αγορά, η Λαχαναγορά του Ρέντη και η Ιχθυόσκαλα.

  Ενισχύεται ο θεσμός των λαϊκών αγορών που στηρίζει τον ρόλο του Έλληνα πα-
ραγωγού και δίνει τη δυνατότητα σε εκατοντάδες χιλιάδες συμπολίτες μας να 
επιλέξουν προϊόντα και είδη πρώτης ανάγκης μέσα από μία μεγάλη ποικιλία σε 
πολύ καλή ποιότητα και συμφέρουσες τιμές.

Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας

Με στόχο την ενδυνάμωση της αγοράς εργασίας και την αύξηση των οικονομικών 
επιδόσεων των παραγωγικών κλάδων της Αττικής προωθούμε επενδύσεις και πα-
ρεμβάσεις που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα και την εξωστρέφεια των επιχειρή-
σεων εξασφαλίζοντας προστιθέμενη αξία στην τοπική οικονομία.

  Κινητοποιούμε σημαντικούς άξονες του Περιφερειακού Προγράμματος ΑΤΤΙΚΗ 
2021 - 2027 για το Αττικό επιχειρείν με στόχο την ενίσχυση των ΜΜΕ και την αύ-
ξηση της απασχόλησης, ως αντίδοτο στην κρίση και στην υπανάπτυξη.

  Επενδύουμε στην επιχειρηματικότητα στο περιβάλλον (ανακύκλωση, κομποστο-
ποίηση, πράσινα σημεία, βιοαέριο)

  Υποστηρίζουμε την επιχειρηματικότητα στην ενέργεια (οδοφωτισμός, ενεργειακή 
αποδοτικότητα σε ιδιωτικά και δημόσια κτίρια, συμπαραγωγή θερμότητας κ.λπ.)

  Αναπτύσσουμε χρηματοδοτήσεις για τη στήριξη της έξυπνης εξειδίκευσης σε το-
μείς όπως η γαλάζια οικονομία (π.χ. θαλάσσιος τουρισμός, ναυπηγική, υδάτινη 
βιοτεχνολογία), η δημιουργική οικονομία (π.χ. βιομηχανικός σχεδιασμός, μικροη-
λεκτρονική, ρομποτικός σχεδιασμός). 

  Συμβάλλουμε στην ίδρυση εκκολαπτηρίων και θερμοκοιτίδων εντός των ΑΕΙ με 
παροχή υπηρεσιών σε επιχειρηματικές ομάδες προς εκκόλαψη σε διάφορους 
τομείς του επιχειρείν

Αναπτυξιακή πολιτική  - Απασχόληση - 
Κοινωνική επιχειρηματικότητα
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  Προωθούμε τη διάχυση και ενημέρωση των ερευνητικών αποτελεσμάτων των AΕΙ 
και ερευνητικών ιδρυμάτων στο ευρύ κοινό, στα σχολεία, σε συλλογικούς φορείς 
και στους ΟΤΑ. 

  Προωθούμε τη δικτύωση και συνέργεια για την ανάπτυξη στοχευμένων συνεται-
ριστικών δράσεων εξαγωγικού χαρακτήρα.

  Ενισχύουμε προγράμματα κατάρτισης που υλοποιούνται από επιχειρήσεις με 
σκοπό να προσελκύσουν, να εκπαιδεύσουν και να επιλέξουν για πρακτική άσκη-
ση υποψήφια στελέχη για πρόσληψη που αναμένεται να συμβάλλουν στην ενίσχυ-
σή τους.

Προγράμματα καινοτομίας

Η Αττική αποτελεί τη σημαντικότερη Περιφέρεια της χώρας στην παραγωγή ερευνη-
τικής δραστηριότητας με σημαντικές εκροές καινοτομίας καθώς έχει έναν μεγάλο 
αριθμό ερευνητικών εκπαιδευτικών δομών. 

Διαθέτει πανεπιστημιακά ιδρύματα υψηλότατου κύρους και παγκόσμιας εμβέλειας 
και τα σημαντικότερα ερευνητικά ιδρύματα. Βασική μας επιδίωξη είναι να βγει επιτέ-
λους η έρευνα και η γνώση που παράγεται από τα εργαστήρια και τα πανεπιστήμια 
και να αξιοποιηθεί από τις επιχειρήσεις και την αγορά.

  Στηρίζονται επενδύσεις στην εκπαίδευση και κατάρτιση με στόχο τη βελτίωση των 
δεξιοτήτων που απαιτούνται για την ανάπτυξη καινοτομιών και την επιχειρηματικό-
τητα.

  Χρηματοδοτούνται προγράμματα για τη μεταφορά τεχνολογίας / τεχνογνωσίας 
καθώς και η κατοχύρωση ευρεσιτεχνιών μέσω αριστείας για τη διάδοση νέων 
προϊόντων και υπηρεσιών με έμφαση σε εταιρικά start ups.

  Προωθείται η συμμετοχή των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Περιφέρειας Αττι-
κής σε διεθνή δίκτυα έρευνας για την ενσωμάτωση καινοτομίας και τεχνογνωσί-
ας.

  Διοργανώνονται ημερίδες με τη συμμετοχή φοιτητών ΑΕΙ και σπουδαστών καθώς 
και φορέων της παραγωγής όπου παρουσιάζονται νέες ιδέες αλλά και προσφέ-
ρονται βραβεία αριστείας που χαρίζουν αναγνωρισιμότητα και μελλοντικές ευκαι-
ρίες σε ταλαντούχους νέους.

  Προάγονται οι επιχειρηματικές επενδύσεις για την ανάπτυξη νέων προϊόντων και 
υπηρεσιών μέσω ευφυούς εξειδίκευσης (smart specialization).

  Ενισχύονται τα ΑΕΙ προκειμένου να συστήσουν κοινή πλατφόρμα τεχνολογίας σε 
όλη την Αττική.

  Υποστηρίζονται η επιχειρηματικότητα στις ΤΠΕ και στις καινοτόμες εφαρμογές 
mobile-apps
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Αναπτυξιακή πολιτική  - Απασχόληση - 
Κοινωνική επιχειρηματικότητα
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  Προωθείται η «Έξυπνη Εξειδίκευση» με έμφαση σε θεματικούς τομείς στους 
οποίους η Αττική έχει συγκριτικό πλεονέκτημα, με άρση των διοικητικών και χρη-
ματοδοτικών εμποδίων που θέτει το ΕΣΠΑ και ουσιαστική μετεξέλιξη του Περιφε-
ρειακού Μηχανισμού σε ευέλικτο Όργανο προώθησης της καινοτομίας και της 
αριστείας.

  Αξιοποιούνται οι νέες κατευθύνσεις της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, 
μεταξύ των οποίων, η στόχευση και η «διάκριση» της Έξυπνης Εξειδίκευσης από 
την κλασική επιχειρηματικότητα.

  Αξιοποιούνται και αναπτύσσονται συνέργειες με ιδιωτικούς ή άλλους (μη-κερδο-
σκοπικούς) Φορείς για την προώθηση της καινοτομίας και της επιχειρηματικότη-
τας των Νέων
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Προγράμματα παιδείας και ένταξη μεταναστών στην 
αναπτυξιακή διαδικασία

Στοχεύουμε στην λειτουργία ταχύρρυθμων προγραμμάτων μάθησης προς μετανά-
στες, αλλά και προς τους νέους που στερούνται οποιασδήποτε εκπαίδευσης, κατάρ-
τισης και απασχόλησης (διεθνώς καλούνται NEETs -young people not in education, 
employment or training και είναι 8 ήδη εκατομμύρια στην ΕΕ). Θα αξιοποιήσουμε 
σχετικές μελέτες των Πανεπιστημίων μας, θα διαθέσουμε τους απαραίτητους χώ-
ρους επιμόρφωσης και θα εξασφαλίσουμε όλες τις απαιτούμενες χρηματοδοτήσεις 
από την Ε.Ε. 

Αναπτυξιακή πολιτική  - Απασχόληση - 
Κοινωνική επιχειρηματικότητα
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Περιβάλλον - Βιώσιμη ανάπτυξη 
 

Επανεκκινούμε και ολοκληρώνουμε τη διαχείριση των υγρών 
και στερεών αποβλήτων. Προωθούμε την ανακύκλωση των 
στερεών αποβλήτων, με «Πράσινα Σημεία» διαλογής στην πηγή και 
σύγχρονα εργοστάσια επεξεργασίας - με διασφάλιση του Δημοσίου 
Συμφέροντος, χωρίς καύση και βάζοντας τέλος στην περιβαλλοντική 
επιβάρυνση της Δυτικής Αττικής. Δεσμευόμαστε για την υλοποίηση 
στοχευμένων αστικών αναπλάσεων, για τη δημιουργία αστικών 
πάρκων και χώρων πρασίνου, ως αντίβαρο στην τσιμεντοποίηση του 
λεκανοπεδίου και την περιβαλλοντική υποβάθμιση και με στόχο την 
βελτίωση του μικροκλίματος. Στοχεύουμε στη δημιουργία μικρών 
και ευέλικτων χώρων πρασίνου που προάγουν την συνάντηση των 
διαφορετικών γενεών προς όφελος όλων (όπως τα pocket parks) 
στις γειτονιές που υπάρχουν εγκαταλελειμμένοι χώροι, με την 
συμμετοχή στο σχεδιασμό των ίδιων των κατοίκων. Στοχεύουμε 
στην ενεργητική συμμετοχή των πολιτών στην ανάπτυξη και τον 
σχεδιασμό των πάρκων, με διεξαγωγή δημόσιων διαβουλεύσεων και 
συγκρότηση επιτροπών πολιτών. Σχεδιάζουμε και παρακολουθούμε 
τις αλλαγές με βάση τους αντίστοιχους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης 
του ΟΗΕ. Ενισχύουμε τις υπηρεσίες περιβάλλοντος με νέο 
σύγχρονο εργαστήριο και πιστοποιημένες δομές προκειμένου να 
καταπολεμηθούν μέσω εκτεταμένων ελέγχων η ηχορύπανση, η 
θαλάσσια ρύπανση, η παράνομη απόρριψη βιομηχανικών αποβλήτων 
σε μη εγκεκριμένους χώρους, η ατμοσφαιρική ρύπανση και η σωστή 
λειτουργία βιολογικών καθαρισμών.
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Διαχείριση Στερεών και Υγρών Αποβλήτων

Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων –  
Η πρόκληση της κυκλικής οικονομίας
Η εμπειρία της Αττικής από τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων είναι αρνητική, 
παρότι διεθνώς το ζήτημα αυτό έχει επιλυθεί σε πολλές αναπτυγμένες χώρες. Υφί-
στανται βέλτιστες πρακτικές, οι οποίες μπορούν να εφαρμοστούν και στην Ελλάδα. 
Ωστόσο οι τοπικές ηγεσίες δείχνουν, διαχρονικά, απροθυμία να διευθετήσουν το 
ζήτημα. Όχι όμως και εμείς ...

Κατά την περίοδο 2012-2014, όπου είχαμε την ευθύνη της Περιφέρειας, σημειώθηκε 
μεγάλη πρόοδος στη διαχείριση των στερεών αποβλήτων στην Αττική μετά από χρόνια 
άγονων αντιπαραθέσεων και απραξίας. Ξεκινήσαμε τα έργα για την αποκατάσταση 
όλων των ΧΑΔΑ στην Αττική. Δημοπρατήσαμε τους διαγωνισμούς για την κατασκευή 
νέων Μονάδων Επεξεργασίας Απορριμμάτων και Μονάδων Κομποστοποίησης. Τα 
έργα θα γίνονταν χωρίς οικονομική επιβάρυνση των πολιτών με συγχρηματοδότηση 
από κοινοτικά και ιδιωτικά κεφάλαια. Καταφέραμε ακόμη ο υπερχρεωμένος φορέας 
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(ΕΔΣΝΑ) για τη διαχείριση των απορριμμάτων να εξυγιανθεί οικονομικά, αφού χρέη 
άνω των 60 εκ. € αποπληρώθηκαν μέσα σε 2 χρόνια. Δυστυχώς όμως μετά επήλθε 
χάος. Η υστέρηση που σημειώθηκε από τότε στη διαχείριση των στερεών αποβλήτων 
υπήρξε τρομακτική

Έτσι λοιπόν: 

Για την ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων χρειάζεται να διδαχθούμε από τις 
καλές πρακτικές, που έχουν εφαρμοστεί σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Προχωρούμε έτσι σε:

  Αξιολόγηση και εφόσον καταστεί αναγκαίο αναθεώρηση, του υφιστάμενου Πε-
ριφερειακού Σχεδιασμού για τη Διαχείριση των Απορριμμάτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής 

  Προτεραιοποιούνται οι επιλογές διαχείρισης αποβλήτων με βάση τις αρχές της 
κυκλικής οικονομίας. 

  Εκπονείται σχέδιο διασφάλισης της τελικής διάθεσης των απορριμμάτων του 
λεκανοπεδίου και προστασίας της δημόσιας υγείας, δεδομένης της σταδιακής 
εξάντλησης του διαθέσιμου χώρου ταφής στη Φυλή.

  Παρέχονται κίνητρα στους δήμους της Αττικής για την άμεση ανάπτυξη προγραμ-
μάτων διαλογής στην πηγή αποβλήτων και την κατασκευή Πράσινων Σημείων.
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  Ανατίθεται η εκπόνηση μελέτης σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα για τη διε-
ρεύνηση χώρων κατάλληλων για την κατασκευή υποδομών για την τελική διάθε-
ση, επεξεργασία και διαχείριση των απορριμμάτων της Αττικής. 

  Αποκαθίστανται περιβαλλοντικά και αξιοποιούνται προς όφελος των τοπικών 
κοινωνιών οι μη ενεργοί ΧΥΤΑ 

  Καταρτίζεται νέα τιμολογιακή πολιτική για τη διαχείριση των απορριμμάτων που 
θα πριμοδοτεί την ανακύκλωση και την χωριστή συλλογή αποβλήτων και θα επι-
βάλλει τέλη και περιορισμούς για την υγειονομική ταφή ως τη λιγότερο προτιμώ-
μενη επιλογή για τη διαχείριση των αποβλήτων. 

  Για την κατασκευή νέων μονάδων επεξεργασίας αποβλήτων αξιοποιείται κάθε 
διαθέσιμη τεχνολογία που είναι επιτρεπτή στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πληροί τις 
προϋποθέσεις και τα κριτήρια της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και επιτυγχάνει 
τους στόχους της ανακύκλωσης.

  Προτείνεται η καθιέρωση της υποχρεωτικής διαλογής στην πηγή βιοαποβλή-
των σε χώρους μαζικής εστίασης, ξενοδοχεία κλπ. συναφείς δραστηριότητες, 
όπως και του έντυπου χαρτιού σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες και στις μεγάλες 
επιχειρήσεις. 

  Παρέχονται κίνητρα για τη δωρεά προϊόντων, ιδίως τροφίμων.

  Αναπτύσσονται εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού, ιδίως για τη χωριστή 
συλλογή, την πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων και τη μείωση των απορριμ-
μάτων, και ενσωμάτωση των θεμάτων αυτών στην εκπαίδευση και την κατάρτιση 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας. 

  Προωθούνται συστήματα συντονισμού, μεταξύ άλλων με ψηφιακά μέσα, μεταξύ 
όλων των αρμόδιων υπηρεσιών των δήμων που συμμετέχουν στη διαχείριση των 
αποβλήτων. 

Διαχείριση υγρών αποβλήτων –  
Από τα πρόστιμα στην οριστική διευθέτηση
Η διαχείριση των υγρών αποβλήτων αποτελεί σημαντική προτεραιότητά μας στη 
βάση ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού, σύμφωνα και με τις απαιτήσεις της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

  Στοχεύουμε στην υλοποίηση έργων ζωτικής σημασίας για την Αττική, με άμεσα 
και απτά αποτελέσματα στην καθημερινότητα των συμπολιτών μας τα οποία αφο-
ρούν κυρίως στην τεχνική υποδομή για δίκτυα αποχέτευσης καθώς και στη δημι-
ουργία εγκαταστάσεων συλλογής, επεξεργασίας και διάθεσης αστικών λυμάτων.

  Δεσμευόμαστε να συνδράμουμε τους Δήμους, με στόχο την επόμενη δεκαετία να 
μην υπάρχει συμπαγής οικιστικός ιστός στην Περιφέρεια Αττικής, χωρίς πλήρες 

Περιβάλλον - Βιώσιμη ανάπτυξη 

{ 69 }



δίκτυο ακαθάρτων που να διοχετεύει τα λύματα σε εγκατάσταση τριτοβάθμιας 
επεξεργασίας λυμάτων. 

  Αναλαμβάνουμε να συνδράμουμε στην επαναχρησιμοποίηση του επεξεργασμέ-
νου νερού για τις κατάλληλες χρήσεις.

  Αναλαμβάνουμε, επίσης να συμβάλουμε καθοριστικά στην επίλυση της έλλειψης 
αποχέτευσης ακαθάρτων στους δήμους της Ανατολικής και της Δυτικής Αττικής. 

Αττικό Περιβάλλον – Επανάκτηση Πρασίνου

Το ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον της Αττικής, η ποικιλομορφία της φυσιογνωμίας της 
και οι σημαντικές κοιτίδες βιοποικιλότητας συνθέτουν τον καμβά για την ανάδειξή 
της, όχι μόνο σε ελκυστικό τουριστικό προορισμό αλλά και σε δυναμικό συντελεστή 
ανάπτυξης με γνώμονα τις αρχές της βιωσιμότητας και αειφορίας.

Γιατί το περιβάλλον δεν είναι μόνο πηγή ζωής για τους συμπολίτες μας και αναπνοή 
των αστικών κέντρων, είναι και πόρος ανάπτυξης αλλά και αναπόσπαστο μέρος του 
τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας. 

Είναι ακόμη διαχρονική πηγή έμπνευσης του πολιτισμού στην Περιφέρεια και σταθε-
ρό σημείο αναφοράς της ταυτότητάς της.

Καθήκον και δέσμευσή μας είναι η προστασία του αστικού και φυσικού περιβάλλο-
ντος ως αναγκαία προϋπόθεση για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και 
την κατάκτηση μιας θέσης που της αξίζει στον παγκόσμιο χάρτη.

Έτσι στοχεύουμε 

  Σε πραγματοποίηση στοχευμένων αναπλάσεων για την ανάδειξη αστικών πάρκων 
και χώρων υψηλού πρασίνου ως αντίβαρο στην τσιμεντοποίηση του λεκανοπεδί-
ου και την περιβαλλοντική επιβάρυνση από τις αλόγιστες ανθρώπινες παρεμβά-
σεις. 

  Στην ανάδειξη του Πεδίου του Άρεως ως τοπόσημο της πρωτεύουσας, σημείο 
συνάντησης, ψυχαγωγίας και ήπιων πολιτιστικών δραστηριοτήτων των κατοίκων 
και επισκεπτών της Αθήνας, όπως συμβαίνει με όλα τα μεγάλα αστικά πάρκα στις 
ανεπτυγμένες πόλεις, είτε αυτοτελώς, είτε σε συνεργασία με τον Δήμο της Αθή-
νας.

  Να στηρίξουμε την ανάπτυξη και τη διαλειτουργικότητα των Μέσων Σταθερής 
Τροχιάς (Μετρό, Προαστιακός, Τραμ) που βελτιώνουν τις μεταφορικές υποδομές 
της Αττικής και μειώνουν τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, με στόχο τον 
περιορισμό των μετακινήσεων στην Αττική.

  Να συμβάλλουμε στην ανάδειξη και προστασία των Εθνικών και Περιφερειακών 
Πάρκων, των Ειδικών Ζωνών Διατήρησης και των Ζωνών Ειδικής Προστασίας, 
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των Εθνικών Δρυμών, περιοχών Natura και άλλων προστατευόμενων περιοχών 
της Αττικής (Εθνικό Πάρκο Δρυμού Πάρνηθας, Εθνικό Πάρκο Σχοινιά – Μαρα-
θώνα, Εθνικός Δρυμός Σουνίου, όρος Υμηττός, Πεντέλης, Αιγάλεω, αισθητικό 
δάσος Καισαριανής κλπ.).

  Στην πραγματοποίηση έργων προστασίας και αποκατάστασης των υγροβιότοπων 
με προτεραιότητα στο δέλτα Ασωπού, το Βουρκάρι στα Μέγαρα και στη λίμνη 
Κουμουνδούρου.

  Στην αξιοποίηση των Προγραμμάτων Δράσης για το Περιβάλλον της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

  Στη διάδοση της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές με μόχλευση και 
αξιοποίηση κοινοτικών κεφαλαίων.

  Στη διενέργεια ελέγχων ποιότητας της ατμόσφαιρας και των υδάτων για την προ-
στασία των κατοίκων του λεκανοπεδίου σε συνεργασία με Πανεπιστημιακά Ιδρύ-
ματα, τον Δημόκριτο και το ΕΛΚΕΘΕ. 

  Στη διενέργεια ελέγχων μόλυνσης του υπεδάφους σε επιβαρυμένες περιοχές 
(π.χ. περιοχή Θριασίου)

  Σε συνεργασία με τα δασαρχεία, τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ και τους αρμόδιους 
Συνδέσμους Δήμων να προωθήσουμε δράσεις αναδάσωσης

  Να συνεργαστούμε με το αρμόδιο Υπουργείο για την ανάπτυξη της ηλεκτροκί-
νησης στην Αττική μέσω της σταδιακής δημιουργίας δικτύου σταθμών φόρτισης 
ηλεκτρικών οχημάτων στα πρότυπα των μεγάλων δυτικών χωρών (Νορβηγία, Γερ-
μανία, Ολλανδία, Βέλγιο κ.α.) με ιδιαίτερη έμφαση στα μέσα μαζικής μεταφοράς.

  Στη δημιουργία προγραμμάτων, σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια για την προώ-
θηση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, προετοιμάζοντας τους νέους για μελλο-
ντικές ευκαιρίες στην αναπτυσσόμενη πράσινη οικονομία. 

Αστικές Αναπλάσεις

Μπροστά μας έχουμε τη μεγάλη πρόκληση της ταχείας υλοποίησης των αναγκαίων 
έργων διατήρησης του περιβάλλοντος και των χώρων πρασίνου αλλά και την αστική 
ανάπλαση και αναζωογόνηση περιοχών ώστε να αποτελέσουν πυλώνες για την ανα-
βάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών και την αειφόρο ανάπτυξη της περιφέρειας 
Αττικής.

Έμφαση δίνεται στην ανάπλαση ελεύθερων χώρων και χώρων αστικού πρασίνου κα-
θώς σύμφωνα με μελέτες στην Αττική οι αμιγώς πράσινοι χώροι αποδίδουν περίπου 
2,5 τ.μ. αστικού πρασίνου/κάτοικο όταν με βάση τα διεθνή σταθερότυπα η επιθυμητή 
αναλογία είναι 7,5 τ.μ./κάτοικο. Στον Πειραιά καταγράφεται ένα από τα χαμηλότερα 
ποσοστά πρασίνου/κάτοικο στο Λεκανοπέδιο, μόλις 1,56 τ.μ./κάτοικο. 
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Σχεδιάζουμε έργα στη βάση ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού με στόχο την ανα-
βάθμιση του αστικού περιβάλλοντος και τη σύνδεσή του με τις νέες ανάγκες αναψυ-
χής, ποιότητας ζωής και εναλλακτικής ανάπτυξης. 

Με σεβασμό στον χαρακτήρα κάθε περιοχής. Με έμφαση στην ασφαλή μετακίνηση 
και διαβίωση κατοίκων και επισκεπτών.

Έτσι:

  Σχεδιάζουμε και υλοποιούμε παρεμβάσεις αστικής αναζωογόνησης υποβαθμι-
σμένων περιοχών της Αττικής, με ακτινωτές πράσινες διαδρομές προς τον αστικό 
περίγυρο από τον Υμηττό και το Όρος Αιγάλεω.

  Σχεδιάζουμε και υλοποιούμε εφαρμογές «Έξυπνων Πόλεων» (Smart Cities) κάτω 
από την «ενιαία ομπρέλα» του «Smart Region» και με στόχο την βελτίωση της 
κυκλοφορίας και την ριζική βελτίωση του πυκνού αστικού ιστού της Αθήνας. 

  Σχεδιάζουμε, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, δράσεις αναβάθμισης 
ώστε να ξαναζωντανέψει το Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας που παρουσιάζονται 
οξυμένα περιβαλλοντικά, οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα ως αποτέλεσμα 
της υποβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος, της συγκέντρωσης ευάλωτων πλη-
θυσμιακών ομάδων και της σταδιακής ανάπτυξης θυλάκων παραβατικότητας. 
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  Σχεδιάζουμε προτάσεις για την υλοποίηση των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επεμ-
βάσεων (ΟΧΕ) και διεκδικούμε μεγάλο προϋπολογισμό για την υλοποίησή τους.

  Σχεδιάζουμε την ανάπλαση του άξονα της ιστορικής οδού Πειραιώς και σε επι-
λεγμένες θέσεις, λόγω της οξύτητας των προβλημάτων, όπως στην πλατεία Αγίου 
Παντελεήμονα.

  Σχεδιάσουμε, σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς, την πραγματοποί-
ηση επιλεκτικών πεζοδρομήσεων κεντρικών οδικών αρτηριών της πρωτεύουσας 
(π.χ. πεζοδρόμηση της Πατησίων από Ομόνοια έως πλατεία Αιγύπτου και σύνδε-
ση με το Πεδίο του Άρεως). 

  Συμβάλλουμε στην προσπάθεια των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ για την ανάπλαση ελεύ-
θερων χώρων, όπως ο χώρος των Λιπασμάτων στην περιοχή της Δραπετσώνας.

  Συμβάλλουμε στη δημιουργία διαδημοτικού δικτύου ποδηλατοδρόμων, 

  Εκμεταλλευόμαστε όλες τις δυνατότητες αστικής εξυγίανσης και αναζωογόνη-
σης με αξιοποίηση των ΑΠΕ: πράσινες διαδρομές, πράσινες γειτονιές και οικο-
γειτονιές, βιοκλιματικές αναβαθμίσεις ελεύθερων χώρων. Εδώ σημαντικό ρόλο 
παίζει ο απαραίτητος συντονισμός από την Περιφέρεια όλων των φορέων που 
εμπλέκονται στην υλοποίηση. 

  Επιδιώκουμε χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ, για την ενεργειακή αναβάθμιση των 
κτιρίων για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και τους κόστους 
λειτουργίας τους. 

  Δημιουργούμε Σύγχρονο Τηλεματικό Κέντρο Διαχείρισης Κυκλοφορίας και με-
γάλου εύρους συγκοινωνιακές Μελέτες (που έχουν να γίνουν από το 2004…) για 
βιώσιμη κινητικότητα με συνδυασμό όλων των μεταφορικών μέσων.

  Συμβάλλουμε στο πρασίνισμα των βουνών μας (Γεράνεια, Πατέρας, Αιγάλεω, 
Πάρνηθα, Πεντέλη, Υμηττός), και στην προστασία των δασών και της βιοποικιλό-
τητας.

  Φροντίζουμε ιδιαίτερα την επεξεργασία των υγρών αποβλήτων ώστε να είναι κα-
τάλληλα για απεριόριστη άρδευση.

  Ανακυκλώνουμε τα στερεά απόβλητα, με «Πράσινα Σημεία» διαλογής στην Πηγή 
και σύγχρονα εργοστάσια επεξεργασίας - με διασφάλιση του Δημοσίου Συμφέ-
ροντος, χωρίς καύση και βάζοντας τέλος στην περιβαλλοντική επιβάρυνση της 
Δυτικής Αττικής.

  Κάνουμε πράξη την «Ενεργειακή Δημοκρατία», με ενεργειακές κοινότητες σε 
συνεργασία με τους Δήμους της Αττικής, ευρεία προώθηση των φωτοβολταϊκών 
συστημάτων στα δώματα δημοσίων κτιρίων αλλά και πολυκατοικιών προς όφελος 
των νοικοκυριών.
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  Στηρίξουμε την αγροτική παραγωγή με έμφαση στην ποιότητα. Σχεδιάζουμε πρό-
γραμμα έργων για τον εμπλουτισμό του υδροφόρου ορίζοντα. Προωθούμε προ-
γράμματα υγιούς διατροφής με προϊόντα της Αττικής γης.

  Επιδιώκουμε, τέλος, μέσω ΕΣΠΑ την χρηματοδότηση ιδιωτών για την δημιουργία 
πράσινων δωμάτων και αφαίρεσης αντιαισθητικών κεραιών με την δημιουργία 
αναμεταδοτών για λήψεις σήματος χωρίς χρήση κεραιών.

Περιβάλλον - Βιώσιμη ανάπτυξη 
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Πολιτισμός - Τουρισμός

Συνεχίζουμε να στηρίζουμε έργα και παρεμβάσεις  
που προάγουν τον πολιτισμό. 

Στοχεύουμε στην αύξηση του μεριδίου της  
αγοράς και της ανταγωνιστικότητας του τουρισμού  
από το εξωτερικό, τόσο με τη διατήρηση παλαιών  
αγορών, όσο και με την ανάπτυξη νέων με  
έμφαση στην προσέλκυση ποιοτικού τουρισμού. 

Διασώζουμε, συντηρούμε και αναδεικνύουμε  
ιστορικά μνημεία, δημιουργούμε αρχαιολογικές  
διαδρομές και νέες υποδομές για τον σύγχρονο  
πολιτισμό και την τέχνη, συνδέοντας παράλληλα  
φύση και πολιτισμό. 

Θεωρούμε απαραίτητη την υποστήριξη πρωτοβουλιών  
νέων καλλιτεχνών και καινοτόμων ιδεών ως πυλώνα  
ανάπτυξης του πολιτισμού στην Αττική. 

Στοχεύουμε στην ανάδειξη της Αττικής ως  
διεθνούς εμβέλειας πολιτιστικό κέντρο,  
περιοχή πολιτιστικής αξίας. 
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Πολιτισμός

Η πολιτιστική κληρονομιά της Αττικής αποτελεί κομβικό σημείο όχι μόνο της ιστο-
ρικής της συνέχειας αλλά και της αναπτυξιακής της προοπτικής. Για τον λόγο αυτό 
συνεχίζουμε να στηρίζουμε έργα και παρεμβάσεις που προάγουν τον πολιτισμό.

Η επιλογή μας είναι σαφής και αφορά στη διάσωση, συντήρηση και ανάδειξη των 
ιστορικών μας μνημείων, στη δημιουργία αρχαιολογικών διαδρομών και νέων υπο-
δομών για τον σύγχρονο πολιτισμό και την τέχνη. 
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Με ισχυρή επιστημονική τεκμηρίωση, με μελέτη ανταποδοτικότητας των πόρων και 
διάχυσης της ωφέλειας των έργων σε περισσότερους τομείς της οικονομικής και 
κοινωνικής ζωής της πόλης.

Τι κάνουμε 

  Συνεχίζονται οι εργασίες αποκατάστασης και αναβαθμίζονται οι παρεχόμενες 
υπηρεσίες σε χώρους και μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς της Περιφέρειας Ατ-
τικής 

  Δημιουργείται δίκτυο διαδρομών, σύνδεσης και ανάδειξης των Βυζαντινών, Με-
ταβυζαντινών και Νεότερων Μνημείων του ιστορικού κέντρου της Αθήνας με έμ-
φαση στα βυζαντινά μνημεία της Πλάκας.

  Διαμορφώνεται και αναδεικνύεται ο αρχαιολογικός θησαυρός της πόλης του Πει-
ραιά.

  Χαράσσονται νέες πολιτιστικές διαδρομές στην Ανατολική Αττική και συνδέονται 
με τον εθνικό Δρυμό Σουνίου.

  Υποστηρίζονται οι νέοι καλλιτέχνες και η ανάδειξη σύγχρονων μορφών τέχνης.

  Επιδιώκεται ενιαίος Προγραμματισμός Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων και Δρώμε-
νων.

  Αναβαθμίζονται πολιτιστικές υποδομές και εμπλουτίζονται τα πολιτιστικά δρώμε-
να των περιοχών. 

  Αναδεικνύεται ως έτος ορόσημο για τον Δυτικό Πολιτισμό, η επέτειος της συμπλή-
ρωσης 2.500 χρόνων από τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας.

  Στηρίζονται οι καλλιτεχνικές και πολιτισμικές πρωτοβουλίες των πολιτών 

Τουρισμός - Η Αττική ως φορέας πολιτισμού

Η αναβάθμιση και η διεύρυνση του Τουριστικού Προϊόντος της Περιφέρειας Αττικής 
και η σύνδεσή του με την προστασία και την ανάδειξη των ανεκτίμητων πολιτιστικών 
της στοιχείων αποτελεί θεμελιώδη στρατηγική μας προτεραιότητα.

Και τούτο διότι η Αττική διαθέτει ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και ανεκτί-
μητης αξίας πολιτισμικά στοιχεία, αναλλοίωτα μέσα στον χρόνο που επάξια την ανέ-
δειξαν σε έναν από τους πιο δημοφιλείς τουριστικούς πόλους αλλά και ελκυστικούς 
τόπους διαβίωσης, αναψυχής και άσκησης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

Στόχος μας είναι η αύξηση του μεριδίου της αγοράς και της ανταγωνιστικότητας του 
τουρισμού από το εξωτερικό, τόσο με τη διατήρηση των παλαιών αγορών, αλλά και 
με την αναζήτηση νέων για την προσέλκυση τουριστών υψηλού επιπέδου.

Πολιτισμός - Τουρισμός
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Τι κάνουμε 

Με σκοπό να καταστεί η Αττική ελκυστικός προορισμός 12 μήνες τον χρόνο, αξιο-
ποιώντας τη μεγάλη πολιτιστική της κληρονομιά:

  Καταρτίζουμε και υλοποιούμε ένα δυναμικό Πρόγραμμα Τουριστικής Προβολής 
με κύριο στόχο την ανάδειξή της σε έναν από τους ελκυστικότερους city break 
προορισμούς. Στόχος η ολοκληρωμένη Διαχείριση της Αττικής ως Διεθνώς Ανα-
γνωρίσιμου Τουριστικού και Πολιτιστικού Προορισμού

  Ενισχύεται η τουριστική κίνηση στην Αττική και στα νησιά μέσα από μία δυναμική 
διαφημιστική εκστρατεία.
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  Δημιουργούμε και προβάλλουμε θεματικές διαδρομές που αναδεικνύουν σημα-
ντικά πολιτιστικά στοιχεία κάθε περιοχής

  Επιδιώκεται η δημιουργία ενιαίου φορέα Διαχείρισης του Προορισμού «Αττική» 
σε συνεργασία με τον ΕΟΤ και τους δήμους.

  Αναδεικνύεται η πολιτισμική φυσιογνωμία της Αττικής μέσα από την προστασία 
του περιβάλλοντος και του φυσικού της πλούτου καθώς και με την ποιοτική διατή-
ρηση των μνημείων της πολιτιστικής κληρονομιάς.

  Προβάλλεται ολοκληρωμένα η μοναδική τουριστική και πολιτισμική ταυτότητα της 
Αθήνας.

  Προωθούνται συνεργασίες με σημαντικούς συντελεστές του τουριστικού τομέα 
σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο για την προσέλκυση νέων επισκεπτών, την 
αύξηση του αριθμού τους και την επιμήκυνση του χρόνου διαμονής τους.

  Αξιοποιούνται και αναπτύσσονται εναλλακτικές μορφές τουρισμού: Συνεδρια-
κός, γαστρονομικός, θαλάσσιος και κρουαζιέρας, εκκλησιαστικός, ιατρικός και 
ευεξίας

  Επιμηκύνεται η τουριστική περίοδος και αμβλύνεται η εποχικότητα του τουριστι-
κού επαγγέλματος συμβάλλοντας στην αύξηση του τουριστικού εισοδήματος κα-
θώς και στην οικονομική αναζωογόνηση συνολικά της Περιφέρειας.

  Ευαισθητοποιούνται και υποστηρίζονται οι επιχειρηματίες του κλάδου προκειμέ-
νου να προχωρήσουν στην αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών, συμβάλ-
λοντας ουσιαστικά στην τουριστική ανάπτυξη του τόπου.

Νέα Τουριστική Στρατηγική

Η πολιτιστική κληρονομιά της Αττικής αποτελεί κομβικό σημείο όχι μόνο της ιστο-
ρικής της συνέχειας αλλά και της αναπτυξιακής της προοπτικής. Για τον λόγο αυτό 
συνεχίζουμε αν στηρίζουμε έργα και παρεμβάσεις που προάγουν τον πολιτισμό.

Η επιλογή μας είναι σαφής και αφορά στη διάσωση, συντήρηση και ανάδειξη των 
ιστορικών μας μνημείων, στη δημιουργία αρχαιολογικών διαδρομών και νέων υπο-
δομών για τον σύγχρονο πολιτισμό και την τέχνη. 

Με ισχυρή επιστημονική τεκμηρίωση, με μελέτη ανταποδοτικότητας των πόρων και 
διάχυσης της ωφέλειας των έργων σε περισσότερους τομείς της οικονομικής και 
κοινωνικής ζωής της πόλης.

Τι κάνουμε 

  Συνεχίζονται οι εργασίες αποκατάστασης και αναβαθμίζονται οι παρεχόμενες 
υπηρεσίες σε χώρους και μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς της Περιφέρειας Ατ-
τικής 

Πολιτισμός - Τουρισμός
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  Δημιουργείται δίκτυο διαδρομών, σύνδεσης και ανάδειξης των Βυζαντινών, Με-
ταβυζαντινών και Νεότερων Μνημείων του ιστορικού κέντρου της Αθήνας με έμ-
φαση στα βυζαντινά μνημεία της Πλάκας.

  Διαμορφώνεται και αναδεικνύεται ο αρχαιολογικός θησαυρός της πόλης του Πει-
ραιά.

  Χαράσσονται νέες πολιτιστικές διαδρομές στην Ανατολική Αττική και συνδέονται 
με τον εθνικό Δρυμό Σουνίου.

  Υποστηρίζονται οι νέοι καλλιτέχνες και η ανάδειξη σύγχρονων μορφών τέχνης.

  Επιδιώκεται ενιαίος Προγραμματισμός Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων και Δρώμε-
νων.

  Αναβαθμίζονται πολιτιστικές υποδομές και εμπλουτίζονται τα πολιτιστικά δρώμε-
να των περιοχών. 

  Στηρίζονται οι καλλιτεχνικές και πολιτισμικές πρωτοβουλίες των πολιτών 

Προσέλκυση Ψηφιακών Νομάδων

Η Αττική παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον από τους επονομαζόμενους Ψηφιακούς 
Νομάδες (Digital Nomads), μία κατηγορία εργαζομένων εξ’ αποστάσεως, οι οποίοι 
λόγω αυτής της ελαστικότητας στην εργασία τους (Τηλεργασία), επιλέγουν περιοχές 
ανά τον κόσμο προκειμένου να διαβιούν, με βασικά κριτήρια να έχουν καλύτερο κλί-
μα, από τον τόπο κατοικίας ή εργασίας τους, να είναι πιο οικονομική η ζωή τους και 
να έχει πολλές επιλογές διασκέδασης. Η Αττική συνδυάζει όλα τα παραπάνω.

Αυτό που απαιτείται από την Αττική είναι η οργάνωση και διευκόλυνση αυτών των 
ανθρώπων με δημιουργία ενός «One Stop Shop» σε πρότυπο ΚΕΠ από την Π.Α. 
προκειμένου να εξυπηρετεί όλες τις ανάγκες τους και να διασυνδέεται με όλους 
τους αρμόδιους φορείς προκειμένου να επιλύονται τα γραφειοκρατικά προβλήματά 
τους. Επιπλέον να τους βοηθάει και με την εξεύρεση κατοικιών προς μίσθωση.

Έτσι θα πετύχουμε

  Προσέλκυση περισσότερων τηλεργαζομένων από το εξωτερικό

  Διαφήμιση στους κύκλους τους, ως περιοχή φιλική στους Digital Nomads

  Αύξηση της κατανάλωσης

  Υψηλής Εξειδίκευσης κόσμο στην Αττική

  Βελτίωση των συνθηκών για τους τουρίστες

{ 82 }



Πολιτισμός - Τουρισμός
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«Ανοιχτή Περιφέρεια», με συμμετοχή του πολίτη
«Ανοιχτή Περιφέρεια», με συμμετοχή του πολίτη

Ανοίγουμε τις «κλειστές» πόρτες της Περιφέρειας  
Αττικής στους πολίτες της! 

Επιδιώκουμε την άμεση συμμετοχή των Πολιτών  
στη Διακυβέρνηση της Περιφέρειάς τους,  
είτε με φυσική παρουσία είτε ψηφιακά. 

Ο Περιφερειάρχης και όλα τα Περιφερειακά όργανα,  
λογοδοτούν δημοσίως και σε εξαμηνιαία  
βάση και δέχονται παρατηρήσεις, υποδείξεις και  
προτάσεις από τους πολίτες. 

Οι Δήμοι μεταφέρουν επίσης τις προτάσεις των  
δημοτών. Έτσι θα διασφαλίσουμε την αξιοκρατία  
στην εσωτερική λειτουργία και στη διοίκηση της Περιφέρειας. 

Η Περιφέρεια ανοίγεται και στο διεθνές περιβάλλον,  
συμμετέχοντας σε διεθνή φόρουμ και δίκτυα  
άλλων πόλεων και περιφερειών. 
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Νέα Στρατηγική Περιφέρειας

Με την εφαρμογή του Νόμου του Καλλικράτη, και τη ανασύσταση των Περιφερειών 
ως Αιρετών διοικητικών οντοτήτων, έγινε η εκκίνηση για τον εκδημοκρατισμό της 
διοίκησης σε μία πιο άμεση προς τον πολίτη μορφή. Αυτό έγινε και σε ευθυγράμμιση 
με την Ευρωπαϊκή πολιτική που αναφέρθηκε ήδη στο Όραμα της παράταξής μας. 
Ωστόσο, παρόλο που η αρχή έγινε, ακολούθησαν, στη συνέχεια, ελάχιστα βήματα 
προς αυτή την κατεύθυνση.

Η στρατηγική μας περιλαμβάνει την άμεση διεκδίκηση από την Κεντρική διοίκηση 
του συνόλου των αρμοδιοτήτων που αφορούν την Περιφέρεια Αττικής, έτσι ώστε 
να ολοκληρωθεί ο οργανισμός της Περιφέρειας, ο οποίος θα έχει τη δυνατότητα 
να χαράσσει και να εφαρμόζει ολοκληρωμένες πολιτικές και στρατηγικές εντός των 
διοικητικών της ορίων. Ταυτόχρονα, αυτό θα πραγματοποιείται με τρόπο διαφανή και 
εναρμονισμένο με τη βούληση των άμεσα ενδιαφερόμενων πολιτών και των συλλο-
γικών φορέων τους.

Προσβάσιμη Περιφέρεια στους Πολίτες

Η στρατηγική της παράταξής μας και ο προσωπικός στόχος του επικεφαλής Γιάννη 
Σγουρού είναι να ανοίξουμε τις πόρτες στους πολίτες και να εκδημοκρατίσουμε την 
Περιφέρεια Αττικής. 
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Αυτό θα το πετύχουμε με την επαναφορά της διαφάνειας στο Περιφερειακό Συμβού-
λιο και στις επιτροπές, το «άνοιγμα» των Υπηρεσιών, τη λογοδοσία των Διευθυντών 
των υπηρεσιών της Περιφέρειας και μία σειρά άλλων μέτρων με μόνο στόχο την ισό-
τητα των πολιτών στις σχέσεις τους με την Περιφέρεια Αττικής και τις υπηρεσίες της. 

Συμμετοχή Πολιτών στη Διακυβέρνηση

Για την εγκαθίδρυση μιας «Ανοιχτής» Περιφέρειας Αττικής, προωθούμε τη δημιουρ-
γία μιας ολοκληρωμένης πλατφόρμας συμμετοχής των πολιτών στη διοίκηση. Μέσω 
της Πλατφόρμας αυτής οι πολίτες θα είναι σε θέση:

  να υποβάλλουν προτάσεις

  να προτείνουν βελτιώσεις σε πολιτικές κατευθύνσεις

  να συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων

  να συμμετέχουν σε ψηφίσματα

  να υποβάλλουν παρατηρήσεις για την λειτουργία της Περιφέρειας

  να επισημαίνουν προβλήματα

  να καταγγέλλουν περιστατικά κακοδιοίκησης

  να αναζητούν λύσεις σε δυσεπίλυτα προβλήματά τους

  να αναζητούν υποστήριξη στην ανάπτυξη των επιχειρηματικών τους σχεδίων

  να ενημερώνονται για τις αποφάσεις 

  να ενημερώνονται για τα έργα που πραγματοποιεί η Περιφέρεια χωρικά και χρο-
νικά

  να ενημερώνονται για την κατανομή των κονδυλίων και του προϋπολογισμού

Με τον τρόπο αυτό, θα επιτευχθεί:

  Ανάκτηση και ανάπτυξη σχέσης εμπιστοσύνης ανάμεσα στους πολίτες και τη διοί-
κηση

  Ενίσχυση της διαφάνειας στη λήψη αποφάσεων 

  Διαφάνεια στην διοίκηση

  Συμμετοχή των πολιτών στα κοινά

  Περιορισμός της απαξίωσης των θεσμών

  Εγκαθίδρυση κράτους Δικαίου

  Βελτίωση των επιλογών της διοίκησης με βάση τις εκπεφρασμένες ανάγκες των 
πολιτών.

  Θα δοθεί βήμα σε πολίτες που είτε είναι, είτε θεωρούν εαυτόν κοινωνικά και πο-
λιτικά αποκλεισμένο 
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  Περιορισμός της ελίτ των πολιτικών που λυμαίνονται τις θέσεις εξουσίας

  Περιορισμός της επιρροής των πολιτικών κομμάτων στα δρώμενα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης

  Περαιτέρω ενίσχυση των δημοκρατικών θεσμών

Προγράμματα στέγασης νέων και οικονομικά αδυνάτων 

  Η οικονομική κρίση που μαστίζει τη χώρα έχει οδηγήσει σε φτωχοποίηση πλή-
θους συμπολιτών μας και έχει οδηγήσει τους νέους σε αδιέξοδα, ωθώντας τους 
να εγκαταλείψουν τη χώρα. Ένα από τα πολλά προβλήματα είναι αυτό της στέ-
γασης, στο οποίο θεωρούμε πως ως Περιφέρεια μπορούμε να συμβάλλουμε, με 
προγράμματα κοινωνικής κατοικίας, προσιτής και βιώσιμης. 

  Το κράτος είναι ο μεγαλύτερος θεσμικός ιδιοκτήτης ακινήτων (γης και κτιρίων). 
Θα απαιτήσουμε την παραχώρηση κάποιων ιδιοκτησιών στην Περιφέρεια προς 
αυτοχρηματοδοτούμενες ανεγέρσεις κατοικιών, που θα παραχωρούμε έναντι 
πολύ μικρού ενοικίου, στους έχοντες οικονομική αδυναμία να εξασφαλίσουν αξι-
οπρεπή στέγη, με έμφαση φυσικά στα νέα ζευγάρια. 

Τέτοιου είδους προγράμματα τρέχουν ήδη, ωστόσο είναι ανεπαρκή και βασίζονται 
αποκλειστικά σε δανεισμό. Θεωρούμε ότι, μόνο αν δοθεί η δυνατότητα να τα δι-
αχειριστεί η Περιφέρεια και να τα εντάξει στη γενικότερη αναπτυξιακή στρατηγική 
της, θα ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των πολιτών και θα υλοποιηθούν 
γρήγορα και με ασφάλεια. Γενικότερα, διεκδικούμε αποκέντρωση της στεγαστικής 
πολιτικής την οποία συνδέουμε οργανικά με την πολιτική γης και την πολεοδομική/
χωροταξική πολιτική. 

«Ανοιχτή Περιφέρεια», με συμμετοχή του πολίτη
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